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Bizalom, vagy hallgatás
A debreceni és hódmezővásárhelyi 

reformátusok megnyilatkozása után 
olyan hírek hallatszanak, hogy a Ra­
vasz László féle körirat után most bi­
zonyos szabolcsi körök intéznek meg­
keresést a presbitériumokhoz, hogy 
Baltazár Dezsőt ért támadások ügyé­
ben ne foglaljanak állást. A felhívás 
megokolása a külvilágnak az. hogy az 
egyházi tényezők ne avatkozzanak 
bele ebbe a kérdésbe, mert az egyrészt 
még nincs eldöntve, másrészt mert ab­
ban politikum van és politikumot az 
egyházi életbe belevinni nem tanácsos. 
A megokolás első része nem felel meg 
a valóságnak, mert a kérdést a püspök 
által produkált tények és abszolút sza­
vahihetőségének igazságaival közre­
adott felvilágosításai eldöntötték. A 
megokolás második része látszólag 
nagy igazság, azonban ez az igazság 
Baltazár Dezső most szóban levő eseté­
ben nem áll fenn. Itt nem arról van szó, 
hogy az egyes egyházközségek, vagy 
presbitériumok Baltazár Dezső politi­
kai ténykedései és állásfoglalása mel­
lett vagy ellen foglaljanak állást, hanem 
arról van szó, hogy megtámadott hit- 
testvériik és egyházi vezérük szemé- 

Ivét ért támadással szemben a szere­
tet. a bizalom és megbecsülés minden­
nél erősebb pajzsát tartsák Baltazár 
Dezső felé. Nem arról van szó. hogy 
Baltazár Dezső, mint politikus — és 
pedig törvény, szokás, tudás és haza­
fias érzés alapján is hivatott politikus 
— helves és párt szerint kialakított 
politikát követ-e. vagy sem. Itt arról 
van szó. hogy a Baltazár ellen fordult 
és bízvást elmondható, hogy pártpoli­
tikai szempontoktól vezetett emberek 
mint egyházi férfin és mint magyar em­
ber ellen fordultak. Nyílt, vagy csak 
burkoltan körülírt vádia hangzott el 
annak. Iiogv Baltazár Dezső hazaáruló 
Ha ilyen vértkorbácsoló vád elhangoz- 
liatik. akkor a legkevesebb az. hogy a 
magyar kálvinisták odaadjanak hiva­
tott vezérük, egy ország cs világ be­
csülésében álló magyar református ha­
zafi mellé és c melléállással kifejezést 
adjanak annak, hogy c rut vádat nem 
hiszik, azt visszautasítják és annak 
hangoztatod elítélik.

Sajnos, ezeknek a körleveleknek 
szétküldését azonban nem ezek az 
Írásban lefektetett megnkolások tették 
szükségessé, hanem azok a hátmövötti 
okok, amelyek a sötétben húzódnak 
meg és amelyeket az a mentalitás 
szilit meg, amely mindig csak liaibó- 
kolva fordul a hatalom birtokosai felé, 
igyekezvén keresni azoknak kegyét s 
azoknak kedvéért, Íme. mint a példa 
mutatja, még az igazsággal is szembe­
fordulnak. Mert nem a politikumot akar­
lak távoltartani a református presbité­
riumoktól akkor, amikor őket a Balta­
zár ügyben való megnyilatkozástól 
akarják visszatartani. Sőt. azzal hogy a 
oicsbitériumokat hallgatásra akarják 
rábírni, épen ők visznek politikumot az 
egyházi testület életébe, mert ennek a 
testületnek ez ügyben való hallgatása 
most már a két legnagyobb egyház 
megnyilatkozása és e felhívások meg­
történte után máris állásfoglalást jelen­
tenek olyan kezek munkája felé. ame- 
tv’ck alázatos tisztelettel és hódolattal 
nyúlnak a miniszterelnök felé. És mig 
a, miniszterelnök kedvéért Való hallga­
tás minden körülmények között a poli­
tikusnak szól, tehát már itt megjelent 
n Politikum, addig a püspök mellett a 
szeretet hangjának megszólalása csu­
pán az egyházfőt, a hitvezért, a derék 
kiváló magyart illetné meg, tehát ez 
esetben a politikum hiányoznék.

1 ulajdonképen a hallgatás ez eset­

ben c körlevél után már mi értéket sem 
képviselhetne annak és azok számára, 
akinek kedvéért és akik előidézték, 
mert hiszen kétségtelen, hogy még a 
„vastagnvaku kálvinisták“ között is 
akad opportunus gondolkodású ember, 
aki úgy találja, hogy a hatalom felé jó

fiúnak kell mutatkozni s akinek nem 
jelszavuk: fiat justitia, pereat mondus. 
Mi azonban hisszük, hogy a magyar 
kálvinistában még mindig több az 
egyenes gerincű ember, aki oda mer 
állni az igazság mellé, mint az olyan, 
aki hallott derékkal forgatja szemét a

hatalom fényessége felé. Ép azért hisz- 
szük azt is, hogy amikor választani 
kell a szégyenteljes hallgatás és a sze- 
retetsugalta megnyilatkozás mellett, a 
magyar kálvinistákban a szeretet fog 
győzni.

Nyolcvankilenc szavazattöbbséggel 
dr. Diószeghy Mihály lett 
a debreceni ref. egyház uí lelkésze

A debreceni lelkészválasztás tegnap, 
amint a Debreceni Független Újság hirt 
adott róla, csupán pótválasztást eredmé­
nyezett, amennyiben az első szavazásnál 
senki sem kapott abszolút többséget. Ma 
reggel 9 órától kezdve folyt le a pótvá­
lasztás, Diószeghy Mihály és P a p p

Diószeghy Mihály Papp Imre

Imre között. Most is teljes volt a rend va­
lamennyi szavazóhelyiségben, a kortézia 
azonban változatlan erőfeszítéseket tett a 
szavazók beszállítására. Az autóknak és a 
kocsiknak valóságos tömege működött 
közre és minden szavazóhelyiség közelé­
ben csapatostól tanyáztak a kortesek, hogy 
még az utolsó pillanatban is kísérletet te­
gyenek a választóknak az egyik pártról a 
másikra csábítására. A vita néhol olyan 
hangos lett, hogy a szavazóbizettságok el­
nökei a szavazók kérésére rendőrt kértek, 
aki aztán távol tartotta a helyiség bejára­
tától a kortcshadat.

A pótválasztáson ötletes trükkel igye­
keztek biztosítani a kortesek azt, hogy 
pontosan tájékozódjanak a helyzetről. 
Ugyanis most már csak két jelölt volt és 
igy csak két cédulát nyomtak a választó 
kezébe, amikor belépett a szavazási helyi­
ségbe. A kortesek úgy igyekeztek meg­
tudni, hogy a választó melyik pártra adta 
le szavazatát, hogy kijövet visszakérték a 
megmaradt cédulát. Elég volt természete­
sen a megmaradt cédulán álló nevet elol­
vasni s már tudták, hogy melyik jelölt 
neve jutott a szavazatokat gyűjtő urnába. 
Kissé későn vették észre ezt a trükköt a 
választás vezetői ahhoz, hogy a választás 
titkosságát ez ellen a trükk ellen szóló 
rendszabályokkal biztosíthatták volna.

A délutáni órákban a kortézia hihetet­
len méreteket öltött már, a pártok meg­
szakított erővel dolgoztak, még akkor is, 
amikor nyolc órakor elérkezett a szavazás 
lezárásának ideje. Több, mint 4200 vá­
lasztó adta le szavazatát és általános volt 
az a vélemény, hogy ha még további két 
órájuk van, újabb kétezer embert bevisz­
nek az urnák elé. Este nyolc órakor zár­
ták le a szavazást és a központi egyházi 
hivatalba, ahol a presbitérium tanácster­
mében a választási bizottság ülésezett, 
egymás után érkeztek be az urnák. Meg- 

í állapítható az eredményekből, hogy a Mol­

nár Zoltán párthiveinek nagy részét sike­
rült megszerezni Papp Imre pártjára, 
azonban még ez sem volt elegendő ahhoz, 
hogy behozzák a hátrányukra mutatkozó 
hiányt. Nyolcvankilenc szavazattöbbség­
gel dr. Diószeghy Mihály lett a debreceni 
egyház uj lelkésze. Papp Imre pártja jobb 
szervezettséggel, könnyen pótolni tudta 
volna ezt a hiányt, igy azonban természe­
tesen a kitünően megszervezett Diószeghy 
párttal szemben kisebbségben maradt. A 
választás eredményét este 10 óra után hir­
dették ki.

Az egyes szavazókörök eredményei a 
következők:

Füvészkerti szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 430
Papp Imre 320

Mester uccai szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 347
Papp Imre 151

Miklós uccai szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 328
Papp Imre 151

Kossuth uccai szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 334
Papp Imre 497

Ispotály! szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 395
Papp Imre 509

Árpádtéri szavazókor:
Dr. Diószeghy Mihály 314
Papp Imre 434

Papp Imre tehát 2062 szavazatot kapott 
dr. Diószeghy Mihály 2151 szavazatával 
szemben. A választás eredménye és lefo­
lyása felől kérdést intéztünk dr. Juhász 
Nagy Sándor egyházi főjegyzőhöz, aki 
kérdésünkre a következőket mondotta:

— Ebben a választási mozgalomban ak­
tiv részt nem vettem, annyival kevésbé, 
mert a pártok jórészben az idő alatt szer­
vezkedtek meg, mig én szabadságomat 
külföldön töltöttem.

— Ekként egészen tárgyilagosan tudom 
a helyzetet megítélni.

—Véleményem az, hogy mivel a refor­
mátus egyház népegyház, ahol a lelkészt 
a hívek maguk választják maguknak, a vá­
lasztás eredménye előtt, ha az majd jog­
erőre is fog emelkedni, minden református 
egyháztagnak meg kell hajolnia.

— A választáson többséget nyert dr. 
Diószeghy Mihály, miután több évvel 
ezelőtt debreceni segédlelkészi állását 
egyik vidéki gyülekezet rendes lelkész! ál­
lásával cserélte fel, nagy ambícióval to­
vább képezte magát falusi magányában és 
a debreceni tudományegyetemen a theolo- 
gia doktorának címét szerezte meg. Ez 
mindenesetre azt mutatja, hogy nemes tö­
rekvésű ember. Reméljük, hogy hivatásá­
nak meg fog felelni és egyházunk javára 
értékes munkálkodást fog végezni.

— Egyházunknak megválasztott uj lel­
készét, miután a választás jogerőre fog 
emelkedni, szeretettel fogjuk fogadni.

Hajduvärmegye közigazgatási bizottsága a mólt évi 
fagykársegély felének visszafizetésére egy évi ha­

ladékot kért a gazdák száméra
A haladék kérésére a tefrmés silány volta és a búza alacsony ára szolgáltat indokot. 
Rengeteg a panasz a hajdumegyei útépítések lassúsága miatt. A kutak kiszáradása 

és a kőszálKtás nehézségei is okai az útépítés lassú tempójának.

Hajduvármegve közigazgatási bi­
zottsága R á s ó István alispán elnöklete 
alatt most tartotta augusztus havi ülé­
sét, amelyen az alisoánj jelentést dr. 
Nábráczkv Béla főjegyző terjesz­
tette elő.

AZ ALISPÁNI JELENTÉS
Az alispáni jelentés kapusán rendkí­

vül fontos határozatot hozott a köz- 
igazgatási bizottság a haidumegvei 
gazdákra vonatkozóan. Ez a határozat 
a földmlvelésügvi miniszterhez felirat 
terjesztését mondta ki a fagvkársuj- 
totta haidumegvei gazdák érdekében. 
A feliratban azt kéri a közigazgatási 
bizottság, Iiogv

a múlt évben kiosztott fagvkársegélv 
második felének visszafizetésére 
egv évi haladékot engedélyezzen a 
miniszter, miután részben a rossz 
termés, részben oedig a búzaárak 
alacsony volta miatt a fagvkársui- 
totta debreceni gazdák nincsenek

abban a helyzetben, hogy az egész 
esedékes összeget ez év oktőber 

1-én fizessék meg.
Ez a jelentés többek között számot 

adott arról, hogy a püspökladányi já­
rási főszolgabírói székház építési mun­
kálatait a hét folyamán megkezdik, 
miután a belügyminiszter jóváhagyta 
Pálóczv Miklós hajdúnánási vállalkozó 
ajánlatának elfogadását.

Bejelentette a főjegyző, hogy dr. 
H a d li á z v Béla árvaszéki ülnök ál­
lásáról lemondott, miután ügyvédi pá- 
Ivára megy. Az alispán az árvaszéki 
ülnöki állásra, valamint az ennek betöl­
tése folytán esetleg megüresedő állá­
sokra pályázatot hirdetett. A választá­
sokat a szeptemberi közgyűlésen ejtik 
meg. A póttagok sorából, mint rendes 
tagot, a kisgyiilésbe behívták dr. 
Uzonyl Györgyöt Csiba Endre 
hajdúböszörményi földbirtokos kisgyii- 
lési tag elhalálozása folytán.

V á c z v József szólalt fel a jelen-
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léshez, azt teljes egészében tudomásul 
eette, de felhívja a közigazgatási bi­
zottság figyelmét arra a nehéz hely 
zetre, afnelvbe a vármegye gazdakö 
zonsége a fagykárkölesön esedékes­
sége miatt jutott. A múlt évben talán 
az egész országban Hajdú vármegye 
gazdaközönsége szenvedte a legna­
gyobb fagykárt. A kormány segíteni 
akar a gazdákon és tavaly Haiduvár- 
megyében is több millió pengő fagv- 
karsegélvt nyújtott a gazdáknak köl­
csönkénen. Ezután a fagykársegélv 
után nyolc százalékos kamatot kellett 
fizetni, ami u^vdn ma már elén sok. 
de még mindig kedvező. Ezt a kölcsönt 
ez év október elsejéig kellene a gaz­
dáknak visszafizetni. Sajnos, ez a gaz­
dasági év sem mondható jónak, a gaz­
dák még mindig nehéz helyzetben van­
nak. A legtöbben csak úgy tudnák vis­
szafizetni a kormánynak a fagykárköl- 
csönt, ha más helyről, esetleg banktól 
vennének fel kölcsönt. Epen ezért ja­
vasolja a közigazgatási bizottságnak, 
hogy írjanak fel az illetékes miniszter­
hez és kérjék, hogy a visszafizetés ha­
táridejét tolja ki még egy évre. Ha ez 
az egyévi terminus túl hosszú volna, 
akkor arra kérik, hogy legalább a köl­
csön felének visszafizetésére engedé­
lyezzen egyévi haladékot. A gazdák 
most október elsején a kölcsönnek öt­
ven százalékát fizetnék vissza, inig a 
másik ötven százalékát 1931 október 
elsején törlesztenék le.

Foglalkozott ezután a gabonaárak 
kérdésével. Elmondotta, hogy amikor 
tavaly a fagykárkölcsönt szétosztották, 
ép Hajdú vármegyében a búza ára mé­
termázsánként 24 pengő körül mozgott. 
Most azonban a helyzet az. hogy

a búza métermázsáia a bolettával 
együtt ali°r 18 pengő.

Igv azután a gazdák megsegítése min­
denkénen indokolt. Felszólalása végén 
ismételten kérte, hogy fogad la el a 
közigazgatási bizottság az indítványát 
s annak értelmében Írjanak fel a föld­
művelésügyi miniszterhez.

A közigazgatási bizottság tagjai 
egyhangúlag magukévá tették Váe/.y 
József indítványát s a miniszterhez in­
tézendő feliratban kérni foják. hogy

a fagykársegélv második felének a 
befizetési határidőiét 1931 október 

1-ben állapítsa meg.
Az alispán! jelentést egyébként teljes 
egészében tudomásul vették.

KÉSLEKEDÉSEK 
AZ ÚTÉPÍTÉSEKNÉL

Kovács Gyula műszaki tanácsos 
Haiduvármegye útépítési ügyeit ismer­
tette. elmondta, hogy július hóban a 
varmegyei útépítéseknél a vállalatok 17 
hengert. 740 munkást és Ilii igát fog­
lalkoztattak. Megállapítja a műszaki 
tanácsos, hogy

nagyon lassú tempóban folynak a 
munkálatok cs az uténités terén 

minimális a teljesítmény.
Pr> y e kJ é d y Mihály nyugalmazott 

főügyész kifogásolta, hogy a liaiduszo- 
boszlói állami utón ;i most folyó bur­
kolások miatt lehetetlen a közlekedés. 
Lzt az állapotot nem lehet huzamosan 
fenntartani, reméli, hogy a vármegye 
vezetősége az útépítést sürgeti.

Rásó István alispán felvilágosításul 
kijelentette, hogy a lassú útépítések 
miatt szóbeli panaszt tett a kereske­
delmi minisztériumnál s általában min­
den lehetőséget hajlandó megragadni, 
hogy sürgesse az útépítést. A Hajdú­
szoboszlói útszakaszon a Vita Nova Rt. 
dolgozik s ennek vezetőségét már több 
Ízben megsürgette.

Kovács Gyula műszaki tanácsos 
elmondja, hogy az államépitészeti hi­
vatal állandóan szorítja a vállalatokat 
az útépítés gyorsítására, ami különben 
a vállalatoknak is érdeke, hiszen a ha­
táridőket szerződésükben állapították 
meg. A szoboszlói vonalon nehezíti a 
helyzetet, hogy

az úttestet két oldalt kiszélesítik 
tehát iárni raita egyáltalán nem 

lehet.
nng a nyári utakon az agyag teljesen 
porraórlédött. ami rendkívül megne­
hezíti a közlekedést. Késlelteti az 
építést az is. hogy

a nagy szárazság következtében 
kiapadtak a kutak s a vállalat alig 
tudia megszerezni a hengereléshez 

szükséges vizet.

Ezt az útszakaszt július 10-ig kellett 
volna átadni a forgalomnak, de még ma 
sem tudták befejezni a munkát a vál­
lalkozók. Arra azonban van remény, 
hogy augusztus végére elkészül ez az 
ut s igv megszűnnek a mostani mizé­
riák.

A Debrecen—Hajduhadház közötti 
útépítés lassít tempóját Csapó Zsig- 
rnond nyugalmazott főjegyző tette szó­
vá. Rámutatott arra, hogy

ezen a környéken szinte lehetetlen 
a közlekedés.

az útépítés rendkívül lassan halad s 
ezért kívánatos, hogy legalább az utak 
szélem biztosítsák a közlekedést. 

Rásó alispán Ígéretet tett, hogy

irány-intézkedéseket tesz ebben az 
ban.

K 0 v á e s Gyula műszaki tanácsos 
ismertette az útépítések lassú tempó­
jának okait. Elmondta, hogy nemcsak 
az építő vállalatok, hanem a bányák 
is okai a lassúságnak, mert nem tudnak 
elegendő mennyiségű követ termelni 's 
szállítani, gyakran nictörtémk. hogy a 
kőszállitmánvök megérkezéséig abba 
kell hagyni a munkát. A munkálatok 
sürgetéséért mindent megtesznek s az 
utak szélén a nyári kocsiutakat kibő­
vítik a forgalom lebonyolítása érdeké­
ben.

A közigazgatási bizottság a felvilá­
gosítás után tudomásul vette a műszaki 
tanácsos jelentését.

Elkészült a törvény j avaslat 
a békebíráskodásról

Most készült el az igazságiigymínisz- 
tériumban a „törvényjavaslat a békebt- 
ráskodásról“. A tizenegy fejezetre osz­
tott javaslat lül paragrafusból áll.

Az első fejezet a békebiróság. hatás­
körét határozza meg pozitív formában. 
A békebiróság hatáskörébe tartoznak 
azok a perek, melyeknek tárgya száz 
pengőt meg nem haladó pénzösszeg fi­
zetésére, ingó dolog kiadására vagy 
szolgáltatására és munkateljesítésére 
vonatkoznak. Ide tartoznak általában a 
száz pengőt meg nem haladó összegű 
különböző jogviszonyokból keletkező 
perek.

A békebiróság hatáskörébe vannak 
utalva a száz pengőig terjedő fize­

tési meghagyások kibocsátása
és a havi száz pengőnél nem nagyobb 
bérű bérleti viszonyok megszüntetése 
tárgyában előforduló perek, végül a bé- 
kebiróság elé tartozik bármely vagyon­
jogi vitás iigy, ha a felek együttesen 
vagy azok egyike a békéltetési eljárás 
megindítását kéri. Nem járhat el a bé­
kebiróság olyan ügyben, amely köz- 
igazgatási útra vagy a főudvarnagyi 
bíróság elé tartózik.

A következő fejezet a békebiróság 
szervezetét tárgyalja. Eszerint a béke- 
biráskodást törvényhatósági joggal fel­
ruházott és megyei városban a város- 
bíró, nagy- és kisközségekben a me­

gyein ró, vagy amig a község részére 
inegyebirói állást nem szerveznek, a 
községi bíróság gyakorolja.

Vürosbiró, megyebiró és helyettese 
csak az lehet, akinek a királyi itclö- 
birói álláshoz megkívánt képesítése 
megvan és a bíróságnál, vagy mint 
közjegyző, vagy mint ügyvéd leg­

alább öt évig működött.
A városin ró és megyebiró helyettesíté­
sével meg lehet bízni nyugalmazott bí­
rót, vagy más nyugalmazott, esetleg 
tényleges, megfelelő képesítéssel ren­
delkező tisztviselőt, közjegyzőt, vagy 
közjegyző-helyettest. A kiros- és me­
gyebiró tiszteletdijban részesül, amely­
nek összegét szabályrendelet állapítja 
meg, amelyet a belügy- és igazságügy­
miniszterek hagynak jóvá. A város- és 
megyebiró! szolgálat nyugdíjra nem jo­
gosít.

A harmadik fejezet az illetékesség 
kérdését tárgyalja, amely nagyjában 
úgy maradt meg a békebiróság előtt 
is, mint ahogy az a polgári perrendtar­
tásban eddig is szabályozva volt. Úgy­
szintén ugyanazok a békein rákra nézve 
az összeférhetetlenségi és kizáróokok. 
mint amelyek a bírákra eddig is fenn­
állottak.

Illetékesség szempontjából tehát az 
a békebiróság illetékes eljárni,

»♦ei*®*«*** ♦•♦*****

A debreceni Lőrinc napi vásárból. A bosnyák árusok és a lacikonyha sátrak.
♦-=»■>«.* *«M.w*^,*»* »*•*«*•♦•*

MEGJELENT A LEGÚJABB KIADÁSÚ

GÉNIUSZ KIS LEXIKONA
1616 hasábos oldal, 8000 képpel és 

64 mümelléklettel.
Ára egész vászonkötésben csak 16 pengő.

Kapható

2 ingói Inl lúltlbn
Hegedűs és Sándor? könyv-éspapirhereskodéséban

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lefaií»« ellenében egy hónapig henználhalja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTA RAT

szinni
Mim«)

melynek területén a panaszlott In 
kik.

Kereskedő és iparos üzlete körében 
Kötött ügyleteiből eredő követelését v, 
előtt a békebiróság előtt is perelheti' 
amelynek területén a vele szerződő fél 
az ügylet kötésekor lakott, ha okirattal 
igazolja, hogy attól az időponttól szí 
imtva, amikor a panaszlott a békehíré 
sag területéről elköltözött, a kereset be­
adásától számítva még egy év nem 
telt el. m

, A bizonyítási eszközök nagyjából 
ugyanazok, mint eddig voltak.

A békebirói Ítélet ellen peruiitásnak- 
van helye.

A békebirói ítélet ellen tizenöt nap 
alatt szóban vagy írásban be lehet 
jelenteni, hogy az ügyet a járásbí­
róság elé kívánják vinni, de béke- 
bíró által hozott ötven pengőt meg 
nem haladó ítéletet nem lehet to­

vábbvinni.
A_ békebiróság elé tartozó ügyekben a 
végrehajtás a közadók behajtásának 
mucim a előirt szabályok szerint tör­
ténik.

A tervezetet már nyilvánosságra ju­
tása első óráiban is megütközéssel fo­
gadtak ügyvédi körökben s éles gya­
nakvással fogadjak a törvénytervezet­
nek azt az intézkedését, amely a fize­
téssel járó békebirói stallumokat is a 
már nyugdíjjal amugyis ellátott bírák­
nak és tisztviselőknek akarja juttatni.

A füstös tapéták 
orvoslófa

Egy vállalkozó szellemű ember a mull 
héten körlevéllel árasztotta cl a várost! 
Levelében ezeket írja: Minden ember 
tudja, hogy szép városunk tele van porral 
és korommal. Az újonnan festett és tapé­
tázott szobák 4 5 hónap alatt korommal
és porral rakódnak tele. Abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bemutassam 
mindenkinek, miként tisztítunk piszkos, 
poros és füstös tapétázott szobákat úgy, 
mintha az teljesen újonnan volna elké­
szítve. Próbatisztitás ingyen. Aláírva B. F. 
festő Radír tisztítási vállalata.

A derék tapéta radírozó nem is sejtette, 
hogy akkor, amikor nyomtatott levelező­
lapjain fennen hirdette azt az örök igazsá­
got, hogy „Tiszta lakás az egészség alap- 
feltételei”, ugyanakkor ezt a törekvést 
nem jó szemmel nézték a többi szobafes­
tők, akiknek az a kenyerük, hogy a pisz­
kos szobák füstös falait ne kiradírozzák, 
hanem emberséges módon újra fessék 
Feljelentették tehát a Radirvállalatot a ha­
tóságnál és pedig nagyon helyesen.

A kihágási tárgyaláson B. F. beismerte, 
hogy a tapéta tisztításra iparengedélye 
nincs. Beismerte azt is, hogy 1000 drb. 
nyomtatott levelezőlapot küldött szét, 
amelyben magát, mint „festő” irta alá. Ál­
lítja, hogy faltisztításra olyan szabadalma 
van. amely világrekord.

Noha erősen dicsérte magát B. F. festő, 
a kihágási bíró mégis kénytelen volt őt te­
kintélyes összegű pénzbüntetésben elma­
rasztalni, mert a szobafestösegéd nyomtat­
ványain a valóságnak meg nem felelő jel­
zőt alkalmazott és faltisztitási munkát 
végzett, bár erre engedélye nem volt.

A derék ember a kemény Ítélet ellen fe- 
lebbezett, azonban a felebbviteli hatóság 
az ipartörvénybe ütköző kihágást megálla­
pította és az elsőfokú ítéletet jóváhagyta, 
így az most már jogerőre emelkedett.

Példázat mindebből az, hogy aki önál­
lóan akar ipari munkát végezni, annak 
ha megvan a kellő képesítése tessék 
iparengedélyt váltani!

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Johnson Miklós, az Europa óriáshajó pa­
rancsnoka, akit a Cherbourg! kereskedelmi 

kamara emlékéremmel tüntetett ki.

Cukrászda áthelyezés.J

ss—"fi * »7%
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Katasztrófálís kukoricatermés 
Amerikában

Newyork. augusztus 12. A földtnivc- 
lési minisztérium vctósiclentésc szerint 
a tengeri termésben igen nagy károkat 
okozott a tartós szárazság. Több mint 
huszonkilenc év óta nem volt az Egye­
sült Államokban olyan katasztrofálisan 
kevés a kukoricatermés, mint az idén.

Az élelmiszerek ára a nagyvárosok­
ban nagyon felszökött.

Az amerikai Vöröskereszt vezetőjé­
nek nyilatkozata szerint a szárazságtól 
sújtott vidékeken sok tifuszeset fordult 
elő.

Dr. Róisaffy Dezső előadása 
• Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem idei programjának leg­
szerencsésebb és a közönség köréből osztatlan 
érdeklődést kiváltó részei azok az előadások, 
amelyek a magyar művészet mindenkihez 
szóló, nemzetközileg is becsült értékeit mutat­
ják be. Ezek közé tartozik az az előadás- 
sorozat is, amelyet dr. Rózsaffy Dezső, a 
budapesti Szépművészeti Muzeum igazgató 
őre, a Déri-muzeum képtárának berendezője, 
a XIX. század magyar képzőművészetéről 
kezdett meg. Közismert, hogy művészetünk az 
utóbbi évtizedekben a világ legismertebb mű­
vészetei közé emelkedett. Méltán tart tehát 
számot a legnagyobb érdeklődésre az a diadal­
mas ut, amelyet szellemiségünk ez egyik leg­
szebb hajtása a XIX. században megtett. Ezt 
az utat dr. Rózsaffy Dezső, a biztos szemű 
esztétikus, aki maga is érdemes művész, ma 
kezdte megmutatni és szerdán és csütörtökön 
d. e. 10 12-ig fogja a Déri -múzeumban elő­
adásait folytatni vetített képek kíséretében, az 
idegen hallgatóságra tekintettel két nyelven: 
magyarul és franciául.

Első nagysikerű előadás kedden volt, amely­
nek cime: Magyar építészet és szobrászat 
P o 11 á k Mihálytól és F erenczy Istvántól 
napjainkig.

Második előadás szerdán: Magyar festészet 
M a r k ó Károlytól Munkácsy Mihályig.

Harmadik előadás csütörtökön: Magyar fes­
tészet Szinyei Merse Páltól napjainkig.

Előadó minden alkalommal tekintettel lesz 
helyi műemlékeinkre és a Déri-muzeum anya­
gára, ami növeli az előadás érdekességét.

A közönség különös figyelmére méltó a 
Munkácsyról szóló előadás, amely szerdán 11 
órakor lesz és kizárólag a nagy mester mű­
vészetének ismertetésével foglalkozik és a 
Szinyei-ről szóló előadás, amely ugyan­
csak egy órát fog igénybevenni csütörtökön
délelőtt 10 órától 11-ig,

Amatőr fényképezik
{kellemes találkozó helye

Szakéi Géza fotószaknziei
PIAC UCCA 34.

(Hegedűs és Sándor ház)
•hol kiszsíggel kap bárki bármilyen tanácsot 

a kezdők, mint művész amatörök is, 
Állandóan raktáron a kővetkező 

lemezek filmek és papirosok 
Dford Imperial Cellofix
Imperial Ilford Seit-na
Agfa Qewaert Novaton
Hauff Schleusgner Bleu Star
Rleanberger Agf« Ilford
Gewaert hodak Lahd
Peruti Htdox

Kódúra
Hívás másolatiéi d. e. 6-lg és 6 — 11 óráig el- 
“‘••«Illek — Képkeretek legolcsóbb forrása.
„takarékosság" ra *• — Legmagasabb bel

éa külföldi kitüntetések.

A hortobágyi ménes egyrésze.
Ch. Kline látogatása alkalmából a vendé gek megtekintették a hires ménest. A kö­

zépen Vásáry István dr. a karikással cserdit.
•*•♦•*•*•* • * •*•*•*«■*•

Néhány nappal el kellett halasztani 
a rósz idő miatt a magyar gép indu­

lását Amerikából
A terv szerint a Justice oi Hungarynak Szent 

István napján kell Budapestre érkeznie
kénytelenek voltak

a startot a rosszidöiárás miatt nc- 
hánv liánnál elhalasztani.

Michigaiion keresztül Uiimidlandba re­
miinek és Szent István napjára akar­
nak Budapestre érkezni.

OST cukrászdáját PIAC UCCA 61.
szám alá (Fischer ház) helyezte át

fonná tus asszonyok gyönyörű csokrot 
nyújtottak át a félkörben felálló küldött­
ség előtt álló püspöknek, maid Farkas 
esperes meleg szavakkal tolmácsolta 
azt a szeretetet és ragaszkodást, incly- 
lyel az egyház minden tagja viseltetik 
ősz püspöke iránt, aki páratlan köteles- 
ségtudásával példát mutatott lelkészek­
nek és híveknek egyaránt arra. hogyan 
kell és lehet a társadalom megbecsülé­
sét kiérdemelni.

Révész püspök könnyekig meghatva 
köszönte meg az üdvözlést és kiemelte, 
hegy bár Debrecen és Kassa, előbbi 
székhelyei is szivéhez nőttek. Miskolc 
az a város, amelyet legjobban megsze­
retett s amelynek örökre hálás marad 
azért a szerétéiért, amelyben itt része­
sült.

Megkapó jelenet következett ezután, 
amikor a püspök apró unokái léptek az 
ünnepelt nagyapa elé és egy-egv versi­
két mondtak el sorjában. A születés- 
napi ünnep alkalmából egyébként együtt 
volt a püspök egész családja. Itt voltak 
fiai. Révész Imre dr. debreceni egyetemi 
tanár és ifi. Révész Kálmán detroiti 
banktisztviselő és szerkesztő, továbbá 
három leánya, özv. Bogár Lajosné, 
amerikai lelkész özvegye, Keresztfal- 
vyné Révész Ilona és Koór Jenőné. vk. 
százados neje.

A küldöttségen kiviil még igen szá­
mosán tisztelegtek és köszöntötték a 
7l. életévébe lépő püspököt.

Közegészségügy álla­
pota a mull hónapban

Lugkővásárlási engedélyt kiadott az 
elmúlt hónapban 538 darabot a ható­
ság.

Kötelező hatósági fertőtlenítés volt, 
vörhenvnél 5, diphtériánál 9. roncsoló­
toroklobnál 2. kanyarónál 1, Orbánénál 
1, tüdőbajnál 16, tiphusnál 1.

Betegszállítást eszközölt a hatósági 
fertőtlenítő 2 diphteria. 1 orbánc, 1 
végelgyengülés és egv alkoholmérge­
zési esetben.

Ágy- és ruhanemű fertőtlenítést pe­
dig 151 tárgyon eszközölt a hatósági 
fertőtlenítő.

A régi csapatkórházbcli szükséglaká­
sokban 78, a Salétrom uccai szükség­
lakásokban pedig 120 egyén nyert el­
helyezést.

A Már. „Egyetértés" nagysza­
bású kerti ünnepély keretében 
megválasztja Mise Egyetértést

Az Egyetértés önképző-, Dal- és Zene­
egylet vigalmi bizottsága elhatározta, hogy 
minden évben megválasztja Debrecen leá­
nyai közül a Miss Egyetértést. Az idei 
választás e hó 17-én, vasárnap tartják meg 
nagyszabású kerti ünnepély keretében, 
amelynek műsora a legkényesebb igénye­
ket is ki fogja elégíteni

Az ünnepély reggel 9 órakor kerékpár- 
versennyel kezdődik, amelyre e hó 16-ig 
lehet benevezni 246. telefonszám alatt 
Ferkó Gyulánál. Déli 12—1 óráig térzene 
az egyesület kerthelyiségében.

Délután 4 órától fúvós és vonós zene­
kari sétahangverseny alatt választja ki a 
közönség a Miss jelölteket. A legtöbb sza­
vazatot kapott tiz hölgy közül választja ki 
egy nyolc tagból álló zsűri a Miss Egyet­
értést és két udvarhölgyét. A Miss Egyet­
értés gyönyörű, nehéz selyem vállszalagot 
kap felirattal, azonkívül az udvarhölgyei­
vel együtt egy-egy hatalmas csokrot. A 
választást nagy tarka est követi elsőrangú 
műsorral, utána tánc reggelig. Olcsó és 
kitűnő ételek és italokról gondoskodtak.

Newyork. augusztus 12. A kaliforniai 
Burbankból jelentik: Magyar Sándor 
és E n d r e s z György magyar pilóták, 
akik

tegnap reggel akartak elindulni, 
hogy Budapestre repüljenek.

Révész Kálmán dr. ref. püspök 
hetven éves

A miskolci reformátusság vezetői melegen 
ünnepelték az ősz főpásztort

Miskolc, augusztus 12. A miskolci re­
formátusság vezetői hétfőn délelőtt ben­
sőséges melegséggel fejezték ki szeré­
té tűket Révész Kálmán dr.. a tiszánin- 
iieni ref. egyházkerület püspöke iránt 
70-ik születésnapja alkalmából. Az ősz 
püspök, aki a háború után Kassáról 
tette át székhelyét Miskolcra, egy évti­
zedes miskolci tartózkodása alatt a vá­
ros minden társadalmi rétegének tiszte­
letét és szeretetét vívta ki emelkedett 
szellemét igazoló munkásságával, papi 
őseitől örökölt puritánságával, egyéni­
ségével és igazságszeretetével. amely- 
lyel a vezetése alatt álló egyházkerület 
belső ügyeit intézte. Az utóbbi években 
gyengélkedése miatt már csak olykor 
szerepelt a nyilvánosság előtt, de az 
egyházkerület életében továbbra is irá­
nyító befolyást gyakorolt és gyakorol

manapság is minden református ügy 
vagy probléma felvctődéséiiél hallatja 
higgadt, megszívlelendő véleményét.

Hétfőn délelőtt a miskolci reformá­
tusság valóban megható ünneplésben ré­
szesítette a szerény visszavonultságá- 
ban is súlyos társadalmi tényezőt je­
lentő püspököt. A miskolci református 
egyház képviseletében Farkas István 
esperes, kormányfőtanácsos és Haller 
József gróf dr., a református asszonyok 
képviseletében Kun Bertalanná. Farkas 
Istvánná, Haller Józsefire grófnő és Ké­
rés zy Báriumé, a Kálvin-Szövctség 
képviseletében Sátrán Géza tiv. altábor­
nagy. továbbá Molnár Gyula dr.. Ko­
vács Kálmán dr., Domby László igaz­
gató, Péter József igazgató-tanító és 
mások jelentek meg az üdvözlő küldött­
ség tagjaiként a püspök lakásán. A rc-

t.

Az edényárusok. A debreceni Lőrinc napi vásárból.

IMi: to: lila
és építkezést anyagok 

legjobb minőségben legolcsóbban

Guttmannál
DEBRECEN, ISPOTÁLY UCCA 19, SZÁM.

Telefon 14—34.
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Sorozatos magyar sikerek
az oxfordi eszperantó világ- 

kongresszuson
Újabb londoni jelentés szerint az 

oxfordi eszperantó világkongresszuson 
a magvarok vinck a főbb szerepeket. 
Kitűnő példája volt a kongresszus an­
nak, hogy az eszperantó aveiv utján 
mily nagx sikerrel törhet előre egy kis 
nemzet, mert teljesen egyenrangú es­
hetőségei várniuk minden más nemzet­
tel. Bár a résztvevő 14 magyar alig 
haladta meg az 1 százalékát a reszt- 
\evu ezerkétszáz kiküldöttnek, az an­
gol lapok tudósításaiban a megemlített 
sikeres szereplők harmadrésze magyar 
név volt. Nagy jelentősége volt annak, 
hogy a kongresszus ünnepéi vés meg­
nyitásán az első szó a múlt évi kon­
gresszus elnökét, hernádszurdoki M i- 
h a 1 i k József budapesti tanárt illette. 
0 nyitotta meg a nemzetek zászlóival 
feldíszített vármegyeházám a kon­
gresszust. melyen tizenkét állam is 
képviseltette magát és a résztvevő 
harminc nemzet nagyrésze csak a két 
perces üdvözlő szavakkal jutott a do­
bogóra. Nem várt nagy sikert aratott 
a kongresszus megnyitására irt költe­
mény, melyet Kalo csa y Kálmán dr. 
budapesti egyetemi magántanár irt és 
B a g h v Gyula színművész szavalt cl. 
Utóbbi rendezte fényes sikerrel a több­
ször is szimrekeriilt „Charley nénié“ 
cimü Budapesten is ismert angol víg­
játékot és a kritikák megemlítik, hogy 
a siker nagyrészt Baghvnak köszön­
hető. A szinielőadás is érdekes kísérlet 
volt: angol, német és magyar színészek 
játszották együtt és bemutatták, hogy 
az eszperantó nyelv kiejtésében oly 
csekély a különbség, hogy a külön­
böző nemzetiségű színészek ossz játéka 
a harminc nemzetből összegyűlt l,,'llga- 
tóság figyelmét teljesen lekötötte és 
őszinte sikert ért el. Ezzel meg lenne 
oldva a nemzetközi színház és a nem­
zetközi hangosfilm kérdése, a színész 
nein lenne egy _ országhoz kötve, és 
rövid tanulás után mindenki élvezhetne 
idegen ország színtársulatát is. Ha­
sonló siker volt a nemzetközi hangver­
seny. melyen Sz á s z Eta. a budapesti 
1 urnái tánccsoport tagja, aratott 

magyar táncával oly nagy sikert, hogy 
több cikket is írtak róla és londoni la­
pok is közölték fényképét, őszinte tet­
széssel fogadták Majtinszky Klári 
zongorajátékát is és a magyar szellemi 
fölényre jellemző, hogy a legjobb ta­
nítási pedagógiai módszert egy erdélyi 
magyar pap, Cseh Andor teremtette 
meg, kiről szintén külön cikkekben 
foglalkozik az angol sajtó. A nyári 
egyetem, mely először volt Angliában 
nem angol, eszperantóul olvasták fel 
K a 1 o c s a y dr. értékes és érdekes 
értekezését _ „Az eszperantó költői 
nyelv fejlődése“. Egy magyar tanár 
mutatta Így be, hogy az eszperantó 
irodalomra, költészetre is alkalmas, 
sőt fejlődésképes és ezen nem is lehet 
codálkozni. hiszen Kalocsav műfordítá­
sai. a János vitéz, száz magyar nép­
dal és az Ember tragédiája már min­
denhol ismert, hol eszperantisták élnek.
Ez pedig nem lekicsínvlendő, mert het­
venegy államból számoltak be az elő­
terjesztett jelentések, köztük szerepel 
a föld legrégibb lakott helye: Magalla- 
nes. Csille. Eszperantó delegátus van a

1 augusztus 13.

I Tűzifát, szenet
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagontételben, mint felaprózva,

házhoz szállilva

I Békési és Lőw
I Debrecen, Báaffy ncca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 946.
I ungunyika tó mellett is a Kilimand­
zsáró hegy alatt és eszperantó hcszii- 
ottek elitek például Madagaszkár és 
apua szigeteken, Szudánban. Holland 

India szigetein, sőt a honolului egye­
temen is tanítják. A legészakibb hely, 
hol még az eszperantót is tudják. Reik- 
javik. A jelentések, melyeket igazán 
megelégedéssel vehettek tudomásul az 
eszperantisták, hiszen lassú, de biztos 
munkáról számoltak be, több helyen 
foglakoznak Magyarországgal is. Fel­
említik, hogy az eszperantót használja 
a Budapesti Vásár és mindenki meg­
kapta a Budapesti Idegenforgalmi Hi­
vatal Ízléses eszperantó nyelvű pros­

pektusát. A tizenkét kormánykiküldött 
között ott volt Magyarország képvi­
selője is. Ausztria bejelentette, hogy 
eszperantó múzeumot létesített, mely­
nek védnökei között K lehel she r g 
gróf is helyet foglal. Nagy tetszéssel 
fogadták Liechtenstein hercegség ki­
küldöttét is, mert a legkisebb ország a 
legkövérebb emberrel képviseltette 
magát, de ezzel szemben bejelentette, 
hogy hivatalos póstalapjain már az esz­
perantó .nyelv is szerepel. A jelentések 
között van a genfi központ köszöneté 
a magyaroknak a múlt évi budapesti 
kongresszus mintaszerű .nagysikerű 
rendezéséért

A villamosszék hősei
A newyorki Sing-Sing fegyház igazgatója 

a legerdekesebb kivégzésekről

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGxim.. 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ujsS

♦%

vendégeinlinelf
Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 

nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az UJhÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését kél három nap­

pal e.őbb velőnk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar áitreaéei ol­
dalával (Nincs kocsfltőltsége)

Newyork, augusztus 12. A lapok so­
kat foglalkoztak az utóbbi betekben 
Mingsongsingnek, a halálraítélt kínai 

, az esetével, akit az elé a dilemma 
ele állították, hogy megmenekülhet a 
villamosszéktől, ha orvosi kísérleti cé­
lokból meg hagyja vakítani magát. A 
kínai a vakság helyett a halált válasz­
totta, ami élénk feltűnést keltett a pszi- 
hiaterek körében.

— Az elítéltek általában nem félnek 
a villamosszéktől — mondja ezzel az 
esettel kapcsolatban Warden Lewis 
Lawes, a newyorki Sing-Sing fegyház 
igazgatója, aki a halálraítéltek százait 
kísérte el a villamosszékig. Ha valaki­
nek a kivégzés előtt borra vagy pálin- 
kara van szüksége, az nem az elitéit, 
hanem az, aki kénytelen végignézni a 
kivégzést. Pedig tévedés volna azt hinni 
hogy a villanyáram által való kivégzés 
fajdalomnélküli, hiszen ma már tudjuk, 
hogy az aram a legborzalmasabb fáj­
dalmakat okozza, amíg. a testet elégeti 
es nem öl azonnal. Annyira közismert 
tény mar, hogy a villanyáram nem öl 
azonnal, hogy sok elítéltnek az az 
utolsó reménye, hogy a kivégzés után 
ineg eleire lehet kelteni és ezért arra 
kéri hozzátartozóit, hogy a kivégzés 
után azonnal szállítsák el holttestét és 
piobalkozzanak minden lehető élesztési 
kísérlettéi. Hogy az amerikaiak mégis 
ennyire ragaszkodnak a villamosszék- 
üez, az az amerikai ember gépimádatá- 
va van összefüggésben. Tény. hogy a 
villamosszék tiszta, kényelmes és hi­
giénikus. A szoba, amelyben áll labora­
tóriumhoz hasonló és maga a villamos- 
szék olyan benyomást kelt, mint egv 
fogorvosi szék.

Az elítéltek nyugalmát a Sing-Sing 
igazgatója így magyarázza meg:

A halált aitéltek az utolsó percig 
reménykednek és többnyire csak akkor 
vesztik el lélekjelenlétüket, amikor meg- , 
latiak a villamosszéket. Sokan utolsó

percükig hiúságból tartják magukat bát 
ran. Egy gyilkos például elegáns moz­
dulattal zsebkendőjével letörölte a vil­
lamosszéket. mielőtt beleült és a köz­
vetlenül előtte kivégzett cinkosára cé­
lozva, igy szólt: „Hogy kívánhatják tő­
lem, hogy az után a fickó után üljek le 
ebbe a székbe?!“

Lawes néhány^ érdekes esetet mond 
el annak illusztrálására, hogy egyesek 
milyen heroizmussa! ülnek a villamos­
székbe. Az amerikai igazságszolgálta­
tás olyan, hogy nem egyszer olyanokat 
is halálra Ítélnek, akik Európában ué- 
hányéves fegyházzal úsznak meg. Igy 
Például egy fiatalember, akire a Sing- 
Sing igazgatója még ma is fájdalmas 
részvéttel gondol vissza, féltékenység­
ből és jogos felháborodásában megölte 
a szeretőjét. A fiatalembert, aki jó csa- ) 
Iádból származott és munkaadója sze­
rint szorgalmas és becsületes volt. ha­
lál rai télték. Még a Sing-Sing fegyház 
kergesszivii tisztviselői is megkönnyez­
ték ezt a huszonhároméves, rokonszen­
ves, életerős fiatalembert. Ö maga hő­
siesen fogadta sorsát és azt mondotta, 
liog-y őrült tette után valóságos mene­
külés lesz számára a halál. A kivégzés 
előtti napon azonban annak az aggodal­
mának adott kifejezést, hogy a döntő 
percekben el fogja hagyni az ereje és 
ezért egy üveg wiskyt kért a kivégzés 
leggelére Lawestől. A fegy házigazda tó 
annyira sajnálta a fiatal halálraítéltet, 
hogy a szabályok ellenére is bevitt cel­
lájába a kivégzés reggelén egy üveg 
wiskyt. A halálraítélt, látva az igazgató 
lialotthalvánv arcát, igv szólt:

- Igya ki ön, igazgató ur, magának 
nagyobb szüksége van rá, hiszen nem 
szabad miattam gyöngeséget mutatnia.

Vannak azonban más esetek is, mint 
a Sing-Sing igazgatója mondja. Egy 
ha alraitélt hatalmas állati erciii néger 
például a kivégzés előtt dühöngeni kez­
dett, tört-zuzott mindent, ami a keze-

ugyehe került, káromkodott, üvöltött 
úgy hogy kenyszerzubbonvban Ä 
csuk a villamosszekbe vinni. Ennek ■ 
négernek annyi intelligenciája sem “olt 
mmt egy ötéves gyereknek és az eir ' 
Pa: igazságszolgáltatás korlátolt beszT 
mitliatosaga miatt bizonyára meiZ" 
gyehiiczett volna neki. Lawes szerint 
azonban ezek kivételek. Általában 
kcs, reménykedő a hangulat a Simr 
Smg siralomházában, ahol 
gvaikran nem büntetett előéletű en,U 
tek iilnek, mert az amerikai törvény t!' 
gye lenehb, mint ők, a gyilkosok. * 

„Az amerikaiak megint indiánokk-i 
lesznek — mondja Bemard Shaw A- 
indianokna1 még a csecsemők sem'sí"
Ilyí'kit a ° dreSZ nem ismeri a köny.

Fűteni taoit ja a miniszter
a hatóságokat és az iskolákat

Nem régiben jelent meg a miniszter 
nck az a rendelete, amelyben a hazai 
származású fának és szénnek hasin-? 
a ft teszi kötelezővé a hatóságok in 
vafalok es iskolák részére. Ebben a r '. 
deleiben a miniszter praktikus utasító 
sokaMs ad a fűtés módjaira vonatkozó­
ak es egyben valósággal kiok tátin . érdekelteket arról. 1,4*- «, ÍI Í 
es hivatali helyiségeket hogyan kel 
gazdaságosán fűteni. A szellőztetésre 
vonatkozókig azt az érdekes tanácsot 
ama hogy csak a levegőt keli mindig a 
szelloztetessel kicserélni és a sz - £e
Stí í.Cm'tSZabad a már átfűtött fala-
tSASrgímcri • “anv«•»-

A hazai tüzelőanyagok érdekében a 
belugyimmszter újabb rendeletét is
sitmM ••c1Cybe,n-me8: sz*Vtorubban uta- 
Mtja az összes közhatóságokat, hogy a
^ Y0j?en kizárólag hazai származású fá­
ért • ,szennel fütsenek. Az u.i rendelet 
terjedelmesen foglalkozik a követendő 
eljárásokká! s előírja, hogy a közható­
ságok záros határidőn belül tartoznak 
kicserélni azokat a fűtőberendezéseket 
Kályhákat, melyek nem alkalmasak a 
hazai tüzelő anyagok égetésére 

A rendeletben illusztrált táblák is 
vannak mellékelve, melyek szemlélte­
tően mutatják a tüzelőanyagok helyes 
es gazdaságos felhasználását, azonban 
magyarázó oktató fiizetecskét is küldött 
ineg a belügyminiszter a követendő cl- 
P..r.‘f.s tájékoztatására. A szénbányákat 
különös előnyben részesíti a kormány.

JVT őst jelent m e g a. z n j

BOLETTA TÖRVÉNY
8Z °' éV' XXI1 ,c- egyeegebonenemflek értékesítése érdekében szükséges intézkedésekről.

Kapható W 30 és 60 filléres kiadásokban

HeoetiusésSándor ?könyv- és papirhereskedésében

amennyiben a fatüzelést csak azoknak 
u közhatóságoknak engedélyezi, ame­
lyek saját termelésű fával fiitenek. A 
rendelet kötelezi a hatóságokat, hogy 
a Kályhák kicserélésének költségeiről 
u legközelebbi költségvetésben gondos­
kodjanak. Ezzel az intézkedéssel a kor­
mány nemcsak a hazai bánvaiparoii 
lendít óriási mértékben, mert nagyobb 
teret nyit a hazai származású szén el­
helyezésére, hanem óriási munkaalkal­
mat biztosit a hazai kályha- és fii tőbe­
rendezési iparnak.

Az egész ország területén a középü­
letek, iskolák, kórházak, hivatalok 
mindegyikében megindul a fiitőberen- 
dezesek gyors kicserélése, amivel sok 
millió pengő munkaalkalomhoz jut ez 
a szakma. A főváros már az idén meg- 

-11 f a Kályhák kicserélését s a leg- 
tolib helyen a központi gőzfűtésre ren­
dezkedik be. Ezek a munkálatok a fővá­
rosnak több millió pengőjébe kerülnek, 
ue épp az összeg horribilis voltára való 
tekintettel, csak részletekben bonyolit- 
natjíi le a munkálatokat. Idén már ed­
dig több százezer pengőt költöttek erre 
a célra, a jövő évben pedig fokozottab­
ban veszi majd igénybe a költségvetést 
ez a kiadási tétel.

Ue nemcsak a hivatali fűtőberende­
zésekre, hanem az üzein'i berendezé­
sekre is vonatkozik a miniszteri ren­
delet.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
?£HVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

~ Az össze, megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny« 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön­
kén yv tárában.
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iHa mindenki ismerné a

PFÄFF
varrógépek mindent fe- 

, lülmuló értékes voltát 
^senki se venne más gépet

Rádió térzenét és előadásokat 
tart a Déri muzeum előtt 
a debreceni Rádió Társaság
A Kcletmagyarországi Rádió Társa­

ság c hó 14-én, csütörtökön délután hat 
órától tartja a második rádió előadási 
(iparostanonciskola tornaterme Burgon- 
dia ucca) Telepek, teleppótlók, azok ke­
zelése és karbantartása einten.

Az előadást az „Orion Rádió Iskola" 
kiküldött mérnöke tartja megfelelő de­
monstrációkkal, amikor is a Magyar 
Wolfram lámpagyár legújabb készülé­
kei is bemutatásra kerülnek. Az elő­
adás díjtalan.

A Kcletmagyarországi Rádió Társa­
ság a hét folyamán a Déri-mttzeitm 
előtti téren a Standard-féle msgafonos 
berendezéssel próbákat tart. A berende­
zés teljes beállítása és beszabályozása' 
titán a Rádió Társaság rendszeres tér­
zenéket és előadásokat fog tartani, a 
nagyközönség részére szerdán délután 
és vasárnap délelőttönként előre megba­
tározott műsorral, melyet előzőleg a 
napilapokban közölni fog a Rádió Tár­
saság.

Aliiig a beszabályozási és beállítási 
műveletek folynak, addig természetesen 
torzított lesz az adás, amiért a nagykö­
zönség elnézését kéri a Társaság.

Szeptember 1-én Morse-tanfolyam 
kezdődik. Jelentkezni lehet mindennap 
délután 6—8-ig a Rádió Társaság hiva­
talos helyiségében, iparostanonciskola. 
Burgundia ucca.

A károsult párnái között fogtak 
el a betörő leányt a Darabos 

ucca egyik házában
Veress Zsigmond Darabos uccai la­

kos a feleségével a nyíregyházai Sós­
tóra rándült ki és a lakásukat gondo­
san lezárták. Az uccai ablakok felső 
tábláit azonban nyiva hagyták, hogy a 
szobák levegőt kapjanak. Egész nap 
távol voltak Debrecentől és közben be­
törő hatolt be a lakásukba. Egy 18 éves 
leány. Kostyák Margit, az ablakon nagy 
ügyességgel bemászott és összecsoma­
golt nagyobb értékű ruhaneműt, majd 
jóízűen megvacsorázott az éléskamrá­
ban. Vacsorázás közben leejtett egy 
edényt‘és ez lett a veszte, mert a ház­
beliek figyelmesek lettek a lezárt lakás­
ból kihallatszó zajra és elszaladtak ér­
tesíteni Veress Zsigmond sógorát Ma­
hay Sándor órásmestert, aki rendőrt 
hivott a házhoz és behatoltak a lakásba. 
Gondosan átkutattak mindent, de nem 
találtak senkit a lakásban. Már éppen 
cl akartak távozni, mikor a rendőr az 
egyik ágynak a térítőjét lelmzta és a 
párnákat szétdobálta. Nagy volt a meg­
lepetése, mert a párnák között ott fe­
küdt a betörőleány, aki olyan kényel­
mesen és ügyesen megválasztott rejtek­
helyét választott magának, hogy maid- 
uem kikerülte a figyelmet. A leány el­
len, ki régebben cseléd volt Vcressékncl, 
megindult az eliárás.

Y. W. Wong,
Kina legnagyobb könyvkiadója, aki 6000 

elkalmaaottal dolgozik.

és léginél szereméi a jé
Iratkozzék be teli át még ma
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Rabindranath Tagore a rajnai egyetemi ifjúság között.

Csecsemő holttestet találtak 
a Hév telepén összehalmozott 

salakban
A debreceni rendőrkapitányságnak je­

lentette kedden délelőtt Biró Ferenc 
Hév. alkalmazott, hogy

a telep takarítása közben egy újság- 
csomagra talált, amelyben egy már 
oszlásnak induló csecsemő holttest 

volt.
A rendőrség a jelentés vétele után azonnal 
megkezdte a nyomozást az ügyben és

Egy tizenhat esztendős potyautas borzal­
mas halála a robogó vonat lépcsőjén

4 vonat másfél kilométeren hurcolta magá­
val a feiismerhetétlenségig összeroncsolt

holttestet
Vasárnap este borzalmas szerencsétlen­

ség történt Miskolc és Szirrnabesenyő kö­
zött a vasútvonalon. Áldozata egy 16 év 
körüli ismeretlen fiatalember, akit szinte a 
felismerhetetlenségig szétroncsolt a vonat.

Valószínűleg potyautas volt a szeren­
csétlen áldozat és akkor érte utói végzete, 
amikor a kalauz elől egyik kocsiból a má­
sik kocsi lépcsőjére akart átugrani. Eköz­
ben azonban megcsúszhatott és a vaskor­
látba kapaszkodva, a levegőben lógott

Háziasszonyok figyelmébe!

Hitelez síEIiíf itrmeil mini
különböző vastagságban, valamint

gumi lekötóvel
BEFŐTT ES ÜVEGEKRE VALÓ 
CSINOS NYOMTATOTT CÍM. 
KÉK, BEFŐZÉSHEZ SZÜKSÉ-
------ GES SPÁRGÁK -------
olcsó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
papirkcrcskedésében, PIAC UCCA 34.

»<»«m«> «•;•••>••:•«•:•«<< «&<•«*<» «•<><•<•• < «•<»•

fentartási munkások a miskolc—szirmabe- 
senyöi vonalon mintegy három és fél kilo­
méternyire a gömöri pályaudvartól a vas­
úti töltésen egy borzalmasan összeroncsolt 
férfi holttestet találtak. A hullának mind­
két lába valósággal le volt fűrészelve. A 
jobb alsó lábszára bokánál, a bal alsó láb­
szára pedig a térd vilatt tört el. A lábcson­
tokat nem is találták meg a pályamunká­
sok az összeroncsolt holttest közelében.

A borzalmas leletről nyomban jelentést 
tettek a gömöri pályaudvar főnökségének, 
maid értesítették a rendőrséget.

A rendőrbizottság azután gyalogszerrel 
indult el a gömöri pályaudvarról a vasút­
vonalra, ahol a holttestet megtalálták. 
Lámpásokkal felszerelt pályamunkások 
kalauzolták a rendőrbizottságot, mely las­
san haladt a sínek között, hogy a megvi­
lágított töltésen felfedezhessék a nyomo­
kat.

Mintegy két kilométernyire a gömöri 
pályaudvartól a sinek mellett egy leszakí­
tott férfi cipőtalpra világított rá a pálya­
munkások lámpása. Megvizsgálták a cipő­
talpat. amelyen fel lehetett fedezni a friss 
szakítás nyomait.

Körülbelül kétszáz méterrel odébb rá­
akadtak a leszakított talphoz tartozó 
cipőre is, amelyben összezúzott, véres 
lábcsont volt. Még odébb, mintegy 
300 méternyire összeszaggatott cipő­
darabokkal együtt találták meg a holt­
test másik lábának összeroncsolt da­
rabjait. Innentől kezdve bőr, húscafa­
tok és vémyomok vezettek a kanya­
rodéig, ahol az össezroncsolt férfi 

holttest feküdt.
A sinek mellett szerzett tapasztalatok­

ból nagy vonásokban máris kirajzolódtak 
a hajmeresztő szerencsétlenségnek részle­
tei. Annyi máris bizonyosnak látszott, 
hogy nem vonatgázolás történt, hanem az 
áldozat kiesett a vonatból. Esés közben 
sikerült megkapaszkodnia, de annyi ereje 
már nem volt, hogy visszasegitse magát a 
robogó vonatra, amely a levegőben lógó 
embert magával vonszolta. Közben az 
ereje folyton hanyatlott, lába földre ért és 
a föld valósággal Iefürészelte a lábait, 
amely közben az utődések következtében 
eltört.

Még a hullaszemle megkezdése előtt je­
lentették a rendőrbizottság vezetőinek a 
sajószentpéteri csendőrség jelentését. A 
mozdonyvezető semmi gyanúsat sem vett 
észre útközben és így nem tudott felvilá­
gosítást adni a szerencsétlenség körülmé­
nyeiről. A csendőrök megvizsgálták a 
mozdony kerekeit és azon vérnyomot nem 
tudtak felfedezni.

A csendőri jelentés még inkább alátá­
masztotta azt a feltevést, hogy a szeren­
csétlenség úgy történt, hogy az áldozat 
kiesett a vonatból és az egyik kocsi lép­
csőjének a korlátjába kapaszkodva, szen­
vedte a borzalmas halált.

AZ ORVOSI VÉLEMÉNY
A tisztiorvos a hullaszemle során meg­

állapította, hogy az áldozat 16—17 év kö­
rüli fiú volt. Koponyaalapi csonttörést és 
gerinctörést szenvedett és ez idézte elő a 
halálát.

A szerencsétlenül járt fiatalember 
arca és testének többi része is borzal­
masan össze volt roncsolva. A husda- 
rabok cafatokban lógtak le róla. Vala­
mennyi seb zúzott seb volt és kétség­
telenül megállapíthatta az orvosi vizs­
gálat, hogy a halált és az ezt előidéző 
sebeket nem a vonat kerekei okozták, 

hanem ütődések és horzsolások.
Az orvosi vizsgálatot, amely szintén az 

előbbi feltevést igazolta, követte a rendőr- 
bizottság tüzetes helyszíni szemléje. Min­
denekelőtt a holttest kilétét akarták meg­
állapítani. Az összeszaggatott, rongyokra 
tépett ruhadarabok zsebeiben azonban 
mindössze csak egy keresztlevelet talál­
tak, amely nem minden kétséget kizárólag 
állapítja meg a holttest kilétét.

megvizsgáltatta dr. Vargha Emil tisztior­
vossal a holttestet. Az orvos megállapí­
totta, hogy fejlett, fiucsecsemő holttestét 
találták meg, de arra vonatkozólag, hogy 
élve született-é, nem tudott véleményt 
mondani és igy elrendelték a kis holttest 
boncolását. A csecsemő a Magyar Hírlap 
1929 szeptember nyolcadik! számába volt 
csomagolva. A rendőrség folytatja nagy 
eréllyel a nyomozást.

többszáz méteren keresztül. Az ereje a ro­
bogó vonaton elhagyta, a lábai a földet 
érték és először a jobblábát, majd a bal­
lábát törte el s fejét is összetörte. Végül 
egy kanyarodóban a vonat kivetette a töl­
tésre, ahol a felismerhetetlenségig össze- 
zuzódva holtan terült el.

ÖSSZERONCSOLT HOLTTEST 
A VASÚTI TÖLTÉSEN

Vasárnap este 10 óra tájban a pálya-
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Takamatsu császári herceg, a mikado test­
vére és felesége Kikuko Tokugawu 

európai Icöruton.

A keresztlevél Szívós Imre 16 eszten­
dős kecskeméti lakos nevére van kiállítva. 
Az a körülmény, hogy 16 éves Szívós' 
Imre és hogy orvosi vélemény szerint kö­
rülbelül ugyanilyen idős a szerencsétlen­
ség áldozata is, mégis valószínűvé teszi, 
hogy a kecskeméti Szívós Imre a szeren­
csétlenség áldozata. A születési bizonyít­
ványból kiderült még az is, hogy Szívós 
Imre apja idősebb Szívós Imre kecskeméti 
szobafestő.

HOL A VASÚTI JEGY?
Ezenkívül tizennégy fillért találtak a 

holttest ruhájának a zsebeiben és semmi 
egyéb olyan írást, vagy olyan adatot nem 
tudtak felkutatni a rendőrbizottság tagjai, 
amelyből véglegesen megoldhatták volna 
az áldozat kilétét. A holttest ruháinak át­
vizsgálása közben feltűnt, hogy a vasúti 
jegyre nem sikerült ráakadni. Miután se­
hol a vasútvonal mentén nem találták meg 
a vasúti jegyet, mindinkább bizonyosnak 
látszódott, hogy a szerencsétlenséget 
maga az áldozat idézte elő és mint potya­
utas bujkált a vonat lépcsőjén.

A hullaszemle, a helyszíni szemle és á 
sajószentpéteri csendőrség jelentése alap­
ján a rendörbizottság a késő éjjeli órák­
ban, amikor a vizsgálat befejeződött, igy 
rekonstruálta a szerencsétlenség körülmé­
nyeit :

A valószínűleg 16 esztendős kecskeméti 
származású Szívós Imre jegy nélkül in­
dult el a miskolc -bánrévei vonalra. Az 
egyik harmadosztályú kupéban foglalt he­
lyet. Amikor észrevette, hogy a kalauz kö­
zeledik, lesurrant a vasúti kocsi lépcsőjére 
és innen át akart ugrani a már ellenőrzött' 
következő kocsi közvetlen közelben levő 
lépcsőjére.

A sötétben a robogó vonaton azonban 
eltévesztette az ugrást.

Félkezévai sikerült függve maradnia, 
az egyik kocsi lépcsőjének a korlátján, 
kétségbeesve kapálódzott hajmeresztő 
helyzetében, hogy lábát megvesse a 
másik kocsi lépcsőjén. Ez azonban 
nem sikerült. Folyton lejjebb csú­
szott. Eközben a vonat össze-vissza 
dobálta a szerencsétlen, rémülten ver­
gődő fiatal fiút, aki egyre jobban el- 

alélt.
Lábai azután, amelyek talán az ütődé- 

sek következtében már előbb eltörtek, a 
földre ért és csonkán került már a kanya­
rodéhoz, ahol a sebesen forduló vonat ki­
vágta a töltésre a szerencsétlent.

A rendőrség még az éjszaka folyamán 
Miskolcon széleskörű nyomozást indított, 
hogy közelebbi felvilágosítást kaphassanak 
a szerencsétlenség áldozatáról, a nyomo­
zás azonban nem járt sikerrel. Az össze­
roncsolt holttestet a köztemető hullahá­
zába szállították be a mentők és a rendőr­
ség két napig közszemlére tette, hogy 
esetleg igy állapíthassák meg pontosan a 
hátborzongató vasúti szerencsétlenség ál­
dozatának a kilétét. A borzalmas szeren­
csétlenségről értesítették a debreceni rend­
őrséget is, mivel nincs kizárva, hogy erről 
a vidékről került a miskolci vonatra a 16 
éves fiú.

A Nyári Egyetem külföldi hallgatóinak 
jelenlétében fényes sikerrel folyt le a 
debreceni eszperantista csoport estélye

Szombaton este zajlott le a Homok­
kerti Olvasókör eszperantó csoportja 
által rendezett nagyszabású ismerkedési 
estély. Az Olvasókör terme zsúfolásig 
megtelt vendégekkel, körülbelül két­
százötvenre tehető azoknak a száma, 
akik az cszperantistákon kivid megje­
lentek. Nagyban emelte az ünnepség
tényét Mille kér Rezső professzor és fe­
lesége megjelenése, akik a Nyári Egye­
tem külföldi hallgatói élén a legjobb 
hangulatban töltötték el az estét az 
eszpe rant isták körében.

Az estét a magyar Himnusz elének- 
lésével nyitották meg, utána Patay Jó­
zsef. az. Olvasókör elnöke magyar sze­
retettel üdvözölte a külföldi vendégeket, 
M illek er professzort és feleségét és az 
egybegyiilt vendégsereget Utána Gas­
tier Vilmos nagyon ügyes német be­
szédben ugyancsak üdvözölte a Nyári 
Egyetem hallgatóit és kérte őket, hogy 
odahaza szószólói legyenek a magyar 
ügynek és tartsák meg a magyar népet 
baráti szeretetiikben.

Ezután kezdetét vette a műsor, ame­
lyet nagyon sikerültén konferált be, 
Kerekes Sándor postatiszt. Elsőnek Or­
bán Mária szavalt egy gyönyörű Ady- 
verset: Sírni, sírni, sind... Plori, Plori, 
Plori. Utána ugyancsak szavalat követ­
kezett: Fejér Endre adta elő Baglty 
Gyulának, a világhírű magyar eszpe-

redenta versét. Harmadik számnak 
Véé It Piroska és Szathmúry Irma 
duettje következett, akik magyar dalo­
kat énekeltek eszperantó fordításban. 
Oláh Margit szavalta ezután Petőfi: 
Szeptember végén című elégikus versét 
Kalocsay fordításában. Végül Berky 
Géza Ítélőtáblái irodaigazgató eszpe­
rantó és magyar nyelven beszélt az 
eszperantó nyelv lényegéről.

Műsor után, amelynek minden egyes 
száma nagy tetszést, sok tapsot aratott, 
a vacsora következett, finom borjupap- 
rikás, amely, bár bőven volt paprikával 
fűszerezve, annyira megnyerte a kül­
földiek tetszését, hogy néhányat! dupla- 
adagot rendeltek belőle. A kitűnő va­
csora Patay Lajosáét dicséri, akit min­
den szerénysége ellenére élénken meg­
éljenezett a vendégsereg.

Vacsora közben Kövér Gyula mag­
vas, értékes beszédben fejtegette az esz­
perantó nyelv újabbkor! szerepét, amely 
átvette a középkori latinnak a nemzet­
közi közvetítő szerepét s hogy milyen 
életrevaló dolog ez. örült a társaság 
érdeklődésének és eltelte a vendégse­
reget.

Vacsora után táncraperdiilt a társa­
ság és a legjobb hangulatban maradtak 

litt a késő éjjeli órákig. A rendezés 
ry Lajos fiatal, agilis eszperantista 

érdeme.

I cgyi 
f Páti

rantista költőnek eredeti eszperantó ir-
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Páratlan sikere volt a „Magántisztviselők 
Szövetsége“ műkedvelő gárdájának Miskolcon

A „Magántisztviselők“ harmadik — 
lillafüredi — kirándulásával kapcsolato­
san a magántisztviselők miskolci cso­
portúi meghívta a debreceniek nagy­
szerű műkedvelő gárdáját, kik e hó 
ö-cn, szombaton este mutatták be ké­
pességeiket a miskolciaknak. Lowy Fe­
renc intelligens Ady-szavalata nyitotta 
meg a miisort, majd: Faragó Sándor: 
A Model eimii tragikomédiáját adták 
elő Bárány Annus és Kalmár László 
műkedvelők teljesítményeit felülmúló 
színpadi készséggel és rutinnal. Utána 
Frieder Kató zongoraszáma követke­
zett. ki művészi játékával frappirozta

a miskolci közönséget. Sámy László 
nagyszerű szakszofon szólója után Ná­
das Sándor: „Nagy cipőben kis fia“ c. 
vigiátéka zárta be a műsort, melyben 
Lehoczky Ily, dr. Nemesné. Bárány 
Annus, dr. Grósz Zoltán. Boczán József 
és Kalmár László művészi alakításaik­
kal és pompás összjátékukkal méltán 
rászolgáltak a közönség szűnni nem 
akaró tapsaira. A magántisztviselők 
székhazának nagytermét zsúfolásig 
megtöltő előkelő közönség végigiinne- 
pclte az egész műsort és állandó nyilt- 
szini tapsokkal adott kifejezést elragad­
tatásának. A debreceni műkedvelők

I

Fenn
met)

Az európai körrepülés.
Spooner kisasszony (angol) negyedik, a nehéz klasszis győztese. Notz (né- 

a harmadik helyezett. Lenn: Potz (német) a második helyezett Jobbra- 
Mortzik (német) a győztes.

mind cgytől-egyig nagyszerűt produ 
káltak s igazolták a miskolciak óriási 
érdeklődését, akik oly nagy szátnbai 
jöttek az előadásra, hogy az ügyeletes 
rendőrtisztviselő kénytelen volt jövai 
az előadás megkezdése előtt a jegyki 
adást beszüntetni. Előadás után tánc kii 
vetkezett, amelyhez a zenét a kitűnő 
Popper—Bartalis jazz szolgáltatta 
szenzációs játékukkal egy csapás:-
meghódították a miskolci közönséget s 
a késő reggeli órákig biztosították a
legjobb hangulatot. A miskolciak csak a 
legnagyobb elragadtatás hangján nyi'. 
latkoztak a debreceni gárdáról, akik si 
kereik könyvébe aranybe tűkkel köny­
velhetik el a miskolci vendégszereplést

A kirándulás is a teljes siker jegyé­
ben zajlott le. A 40 főnyi kiránduló tár­
saság nem riadt vissza a kedvezőtlen­
nek ígérkező időtől s a legkitűnőbb hun. 
gidaiban érkezett meg Miskolcra (}m. 
hnssy Zoltán elnök és Hercz Jenő alel- 
IIők vezetésével, hol a miskolci csoport 
vezetői és a teljes nőbizottság fogadták 
az érkezőket. A kirándulók természete­
sen resztvettek a nagysikerű előadáson 
és együtt örültek a műkedvelőkkel a 
nagy sikernek. Vasárnap a kedvezőtlen 
időjárás dacára kimentek Lillafüredre s 
maii törődve a lassan szitáló esővel, a 
legnagyszerűbb hangulatban gyönyör­
ködtek a Palota-szálló és a gyönyörű 
vidék szépségeiben. Kényelmes utazás 
lilán egy felejthetetlen élménnyel gaz­
dagabban este fél ló órakor érkeztek 
haza a kirándulók.

Külön kell megemlékezni a miskol­
ciak páratlan vendégszeretetéről, akik 
élükön Bánis József főtitkárral <; leg­
nagyobb szeretettel vették körül a deb­
receni kartársakat s maguk közt elszál­
lásolva, a szállodai és étkezési költsé­
gektől is megkímélték őket.

A magántisztviselők miskolci sikere 
nagyszerű propaganda Debrecennek is,

Debrecenben és Hajdumegyében 
már 2000 tagja van a Fronthar­

cosok Szövetségének
Debrecen város területén és Hajdú várme­

gye összes városai és községeiben a Front­
harcosok Szövetségének szervezkedése ezidő- 
szerint annyira előrehaladt, hogy Debrecen­
ben 1000 és a megyében másik 1000 taglét­
számot számlál a szövetség. így Hajdumegyét 
is beszervezettnek lehet tekinteni, bár Püs­
pökladány és Egyek még nem alakították meg 
helyi csoportjukat, de ez is folyamatban van. 
Hajdúszoboszlón és Dorogon erősebb lendüle­
tet a szervezkedésnek nem sikerült adni. — 
A központi elnökség most Kegyes Ferenc 
debreceni szervezőtisztet bízta meg, hogy 
Csonkabiharvármegye azon részét, amelynek 
vasúti hálózata Debrecenhez fűződik, szintén 
szervezze be. Ide tartoznak: Álmosd, Baga- 
mér, Kokad, Nagykereki, Nagyiéta, Vértes, 
Hosszupályi, Monostorpályi, Sáránd, Bagos, 
Derecske, Konyár, Pocsajesztár, Hencida, 
Szentpéterszeg, Gáborján és Berettyóújfalu, 
amelyeknek beszervezésére a kezdeményező 
lépéseket már meg is tette.

Központunk elnöksége kifejezte megelége­
dését Debrecen és Hajdumegye frontharco­
sainak, hogy lelkesedéssel és szép számmal 
tömörültek ezideig is zászlóik alá. Vitéz Bor­
bél y-Maczky Emil főispánná való kine- 
veztetése folytán a központ vezetését gróf 
Tolva y-T a k á c s József altábornagy vet­
te át.

Az elnökség a szegénysorsu bajtársak isko­
lás gyermekei közül néhányat cipővel óhajt el­
látni. így az erre rászorultak jelentsék be ké­
relmüket a debreceni csoportnál e hó folya­
mán.

E hónap folyamán minden jelentkezés, le­
velezés a szervező tisztnél Kegyes Ferencnél 
(sirkőraktár, Ferenc József ut 58. sz.) adandó 
le, azonban szeptember 1-ével Ferenc József 
ut 66. sz. alatt nyílik meg a helyi önálló 
iroda.

Különösen felkéri a szervező tiszt a fentebo 
felsorolt biharmegyei községek lelkes front­
harcosait, hogy ha utjok Debrecenbe hozza 
őket, jelentkezzenek beiratkozás végett.

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
Us“ M,=" I ™=Sfd4-v(S 80 fillér I £& 30 fillér
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A, Tábla is elutasította 
Varga Elemér óvadék­

ajánlatát
A Zavaros-üggyel kapcsolatosan letar­

tóztatott Vargha Elemér műszaki főtaná­
csos néhány héttel ezelőtt kérvényt nyúj­
tott be a székesfehérvári törvényszék vád­
tanácsához és 30.000 pengő kauciót aján­
lott fel arra az esetre, ha a vádtanács sza­
badlábra helyezi. A vádtanács annak ide­
jén Vargha kérelmét elutasította, mire 
Vargha felfolyamodást jelentett be és igy 
kerülek fel az ügy iratai a budapesti Ítélő­
táblára. Ma délelőtt döntött az ügyben a 
Volkmann-tanács, amely elutasította 
Vargha felfolyamodását és kimondta, hogy 
sem 30.000 pengős, sem pedig bármily 
nagy összegű kaució ellenében sem helyezi
szabadlábra.

liMIREKffl
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonsaimat:
KUdóli iratai........................................... lg
Fiókkiadói,iratai és kölesünkön*rtír 5—75 
Saerkaeatöeég nappal ...... 10—20
fcerkeeatSeá« éjjel.................................18 él 812

Görbe tükör
Mellin! római színésznő nagyon szereti a 

régi műtárgyakat, a drágaköveket, a kroko­
dillá cipőt, de mindig csak a valódiakat. Ak­
kor, ha nem hamisítványok.

Minap ebédre hívta meg Bontempellit, a 
drámaírót és egy barátját.

Az ebéd nagyon furcsa volt. Előételül házi- 
nyulat kaptak, aprólék formájában. Utána 
házinyulpörkölt következett. Az utolsó fogás 
szintén házinyul volt, vadasan elkészítve.

Ebéd végeztével, miután a két barát eltá­
vozott, ar uccán beszélgetett.

~ Nem értem — mondotta Bontempellit ba­
rátja, — miért adott minden fogásul házi- 
nyulat?

— Tudod, a művésznő uj szerepre készül s 
királynőt játszik. Most készítteti a herme­
linbundáját.

*

Az igazgató a diszletfeatőt megbízza, hogy 
fessen díszletet egy bikaviadalhoz.
~ Sohasem voltam még bikaviadalon — 

mentegetőzik a festő.
— Érdekes, — dohog a direktor, — a mű­

vészetnek mindent kell tudni. Vagy ön azt 
hiszi, hogy Leonardo da Vincit külön meghív­
ták az utolsó vacsorára?

*

Albert Denaudy még a régivágásu, vidám 
bohém. Előszeretettel tartózkodik Monte Car- 
Man, ahol állandóan a roulette-asztalnál ül.

Egy éjszaka, már hajnal felé, háromkor be­
állít egy vendéglőbe.

— Sajnálom — mondja neki az ott ácsorgó 
egy szál pincér —, a tűzhely már kihűlt, a 
szakács lefeküdt, semmivel se szolgálhatok.

— Nem törődöm vele. Azonnal csináljon 
egy beafsteket 

— Nem tehetem, kérem.
— Akkor mondja meg, mi a gazdájának a 

telefonszáma.
^ Halló, bocsásson meg, hogy fölébresztet­

tem. Mennyibe kerül ez a vendéglő? Husz- 
niillió frankba? Helyes, megveszem. A pénz 
rendelkezésére áll. — Most pedig, pincér, csi­
náljon nekem egy beafsteket.

Egy paraszt ember áll a bíróság előtt, 
nogy tanúvallomást tegyen.

Az elnök: Milyen messzi van a szállástól az 
az országut, ahol a rablás történt?

— Egy fél dűlőre.
- Mennyi az, hogy fél dűlő?

,..77, kérem —- gondolkozik — egy egész 
dűlőnek a fele.

♦
Az elnök a vádlotthoz: A védő ur el- 
ondotta a védőbeszédét. Magának joga van 

L °. 50 S2;ó jogán nyilatkozni, mielőtt meg- 
nmn? aZiií^etct‘ — Kérdezem, van valami
mondanivalója?

* vádlott: Igenis.
A Z V j1 ° 11: Mit kíván mondani? 

badonV a ^ ° ’ ^zt’ hogy engedjenek sza-

crL.„n szólsz ehhez a szerencsétlen 
Dott ,rtzhoz? Tegnap két olyan pofont ka- 
po“’ M°8y megsiketüit...

it szólhatok hozzá, ha egyszer süket?

hánvníÓC?ék nagy zsurt adtak, amelyre né- 
krirü, Bazdag barátjukon kívül az ismert zene- 
‘H'Gkust is meghívták.
melllCSufa-Utan a *1az‘ kisasszony a zongora 

cs ,a vendégek kényszeredett tapsai i 
A 'r-zen'darabokat játszott. 

uszA 5 ser*° koncert közben a boldogságban
z'"ekritikusna‘ÍÍ6Criné édeskésen szóh oda a
csinál^'* szd* bozzá mester?... A lányom azt 

" T a zon6°rával, amit akar. 
kor -51 ■ n? ~ kap a szón a kritikus. — Ak- 0r csukja be a zongorát.

Kénz-uí *n, aP^m nagyon diszkrét ember, 
nőm , i,fsak: ogyszer észrevett egy nővel és 

szólt egy szót sem.
Az tn aP^m sokkal diszkrétebb ember.
tudom afam cdyan diszkrét, hogy még ma se 
‘“lom, hogy hívják.

Az eszperantisták debreceni csoportja ism rkedö estjének szereplői és résztvevői.

A szovjetorosz csapatok bukovinai be­
törésének hire terjedt el

Budapest, augusztus 12. A ma déli 
órákban német forrásból olvan hírek 
terjedtek el Budapesten, amelyek sze­
rint

Bukovinába orosz szovjetcsaputok 
törtek volna be.

Az ismeretes orosz—román feszült vi­
szonyra s a közelmúltban lezajlott an­
tiszemita zavargásokra való tekintettel 
sokan kétségbe vonták e hírek valószí­
nűtlenségét.

A budapesti román követség érintke­
zésbe lépett Bukaresttel és hivatalos 
helyről kapott információ alapján ha­
tározottan megcáfolta azokat a bécsi 
vagy berlini eredetű híreket, amelyek 
szerint Bukovinában antiszemita vagy 
más természetű zavargások történtek 
volna, vagy pedig orosz csapatok tör­
tek volna be Bukovina területére. Mind­
ezek a híresztelések légből kapott vagy 
zavartkeltő tendenciájú kitalálások.

A molnárok előre tiltakoznak az őrlési
vám megállapítása ellen

Zajos gyűlés a régi képviselőházban, kül­
döttségjárás a minisztériumokban

Budapest, augusztus 12. Az Országos 
Molnár Szövetség ma délelőtt a régi kép­
viselőházban B á r c z a y Gábor elnöklé­
sével gyűlést tartott, amelyen az elnök, 
majd J u t a s s y Ödön főtitkár ismertette 
a kormánynak azt a tervét, hogy rendele­
tileg akarja megállapítani a vámőrlési di­
jakat. A gyűlés több szónoka azt bizonyí­
totta, hogy ez a terv a molnárokat rend­
kívül súlyos helyzet elé állítja. Izgalmas 
közbekiáltások még azt is javasolták, hogy 
a molnárok szüntessék be üzemeiket. Á 
gyűlés ezután tiltakozott a vámőrlőmal­
mok ellen elhangzott s a molnárok szerint 
igazságtalan vádak ellen, majd elhatá­
rozta, hogy a szövetség felkéri a kormányt 
a rendelettervezetnek a napirendről való 
levételére.

A gyűlés folyamán egyesek azt javasol­
ták, hogy nagyszámú küldöttség vonuljon 
a kereskedelmi, a földmivelésügyi és a 
pénzügyminiszterhez, valamint V a s s Jó­
zsef helyettes miniszterelnökhöz tiltakozás 
céljából. A minisztériumokban azonban azt

mondták, hogy szívesen fogadnak néhány 
tagból álló küldöttséget, de nagyszámú 
felvonulásokat nem tartanak szükséges­
nek.

A hatóság attól tartott, hogy az izga­
tott hangulatban lefolyt gyűlés résztvevői­
ből alakult küldöttségek mégis megtartják 
a felvonulást, intézkedés történt a rend 
fentartására. A Mosonyi uccai rendőrlak- 
tanyából teherautón két szakasz rendőr 
vonult ki.

Ezután egy 50 tagú bizottságot állítot­
tak össze, amely Kállay Miklós államtit­
kárnál kért kihallgatást és itt előadta a 
Molnárszövetség álláspontját a vámőrlési 
dijak ügyében.

Kállay államtitkár kijelentette a kül­
döttség előtt, hogy a memorandumban le­
fektetett sérelmeket meg fogja vizsgálni 
és a kormány nem zárkózik el a jogos ké­
rések teljesítése elől.

Innen a deputáció a földmivelésügyi és 
pénzügyminisztériumhoz vonult.

—- Változékony idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti augusztus 12-én délben 12 
órakor: Hazánkban, különösen a Dunán­
túlon voltak kisebb esők. Legtöbb csapa­
dék esett Pápán, 11 milliméter. A hőmér­
séklet tegnap általában 23—24 fokig emel­
kedett. Az éjjeli hőmérséklet sem volt ala­
csony. Jóslat: Változékony idő, helyenkint 
esővel és lényegtelen hőváltozással. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— A városi gazdasági bizottság 
ülése. Debrecen város gazdasági bi­
zottsága augusztus 13-án, délután 4 
órakor ülést tart, amelynek tárgyai a 
következők: 1. Javaslat a baromvásár­
téri parcella bérletek haszonbérének 
leszállítása tárgyában. 2. Előterjesztés 
a mezőgazdasági ingatlanok tatarozá­
sára 11.000 pengő póthitelengcdélve- 
zése tárgyában. 3. Vadászati ing bérbe­
adása

Közjogi ügyek forgalma a városnál. 
A múlt hónapban Debrecenben községi 
kötelékbe 47 egyén vétetett fel, állampol­
gársági esküt tett 23 visszahonositott, lak­
hatási bizonylat kiadását véleményezte a 
város 2 külföldi honos részére. Községi 
kötelékbe való felvétel magyar állampol­
gárságuk megszerzése esetén kilátásba he­
lyeztetett 2 külföldi állampolgárnak. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Debrecen városát Rhnanóczv Béla 
kormányfőtanácsos képviseli a buda­
pesti Szent István napon. A Szent 
Imre évvel kapcsolatosan az idén nagy­
szabású ünnepség lesz Budapesten 
Szent István napkor, amelyre mint 
Szent István napra rendesen — elküldi 
képviselőjét az ország minden törvény­
hatósága. Dr. Vásárv István polgár- 
mester Rimanóczv Béla kormányfőta­
nácsost, a világítási vállalat igazgató­
ját bízta meg azzal, hogy Szent István 
napon képviselje Debrecen városát. Ri- 
manóczv Béla kormán vfőtanácsos 
18-án utazik fel Budapestre.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
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Svájci mezőgazdasági professzor 
érkezett a hortobágyi lótenyésztés ta- 
nulmánvázására Debrecenbe. A debre­
ceni idegenforgalmi hivatalban ifin dél­
előtt felvilágosításokat kért a Horto- 
bágvra vonatkozóan dr. Burghardt zü­
richi professzor, aki a zürichi mező­
gazdasági akadémia tanára és Európa- 
szerte ismert szakértője a lótenyész­
tésnek. Dr. Burghardt a hortobágyi ló­
tenyésztés tanulmányozására érkezett 
Debrecenbe. Különös szakértője a zü­
richi professzor a szérmngvógvitás- 
oak. Az a terve, hogy több napot szen­
tel a hortobágyi lótenyésztés tanulmá­
nyozására.

A hadigondozottak ügyei. A köz­
ponti illetményhivatal az ellátásban álló 
hadigondozottakról készült törzskönyve­
ket a várostól átvette s annak alapján a 
hadigondozottak ezentúl már csekklapon 
kapják postán kézbe illetményeiket. Ezzé! 
a hadigondozottak ellátási dijának szám­
fejtési munkájától a városi számvevőség 
teljesen mentesült. Az elsőfokú közigazga­
tási hatóságnak a munkája azonban nem 
csökkent, mert az igénymegállapitó bizott­
ság utján minden uj ellátási igényt tár­
gyalnia kell s általában mindazok a hiva­
tali teendők megmaradnak a hadigondo­
zottak ellátásával kapcsolatban, amelyek 
eddig is feladatát képezték. Sőt előrelátha­
tólag szaporodni fog az ezzel járó munka 
is, mert mindazokat az ellátásügyi pana­
szokat, vitás kérdéseket stb., amelyeket 
eddig a városi számvevőséggel rövid utón 
meglehetett tárgyalni, a jövőben a buda­
pesti Központi Illetményhivatallal kell át­
iratok utján elintézni. A múlt hónapban 
hadigondozottak igénymegállapitó bizott­
sági ülése a városnál egyizben volt s ezen 
3 nevelési járulék állapíttatott meg.

— Versenytárgyalás a városi alkalmazottak 
téli egyenruha és lábbeliszükségletének szállí­
tására. A kereskedelmi és iparkamara ezúton 
értesíti érdekeltségét, hogy Debrecen városa 
az egyenruházott városi alkalmazottak 1930. 
évi téli egyenruha- és lábbeliszükségletének 
szállítására írásbeli versenytárgyalást tart. A 
szállítási határidő: 1930 október hó 30. A szál­
lítási feltételek és az ajánlati űrlapok, a szál­
lításra vonatkozó részletes felvilágosítás a 
városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál 
nyerhetők. Az Írásbeli zárt ajánlatokat 1930 
augusztus hó 29-én, pénteken d. e. 11 óráig 
lehet a városi közigazgatási rendészeti ügy­
osztálynál beadni.

— Elegánsan felöltözött és öngyilkos 
lett egy urilány. Budapestről jelentik: A 
József körút 35. számú házban Kemény 
Erzsébet 26 éves urileány gázzal meg­
mérgezte magát szülei lakásán. A leány 
édesapja Kemény Bertalan, Nyíregyháza 
város nyugalmazott műszaki főtanácsosa, 
aki 1918-ban nyugdíjba vonult és Buda­
pestre költözött. A műszaki főtanácsos 
egyik fia ismert fővárosi ügyvéd, másik 
fia a városházán tisztviselő. A család leg­
fiatalabb tagja volt Erzsébet, akit szülei és 
testvérei imádásig szerettek. Minden gon­
dolatát igyekeztek teljesíteni és teljesen 
érthetetlennek látszik, hogy miért határoz­
hatta el magát ilyen tragikus lépésre? 
Tegnap este, mikor a család nyugovóra 
tért, a 26 éves leány elegáns zöld zsor- 
zettruhába öltözött, kitolt az előszobába 
egy fotőjt, kinyitotta a gázcsapot és az­
után a gumicsővel szájában helyet foglalt 
a karosszékben. Ebben a helyzetben hol­
tan találta meg reggel negyedhat órakor 
édesanyja. Búcsúlevelet nem hagyott 
hátra.

A fekete lista nem hitelrontás. Egyik 
nagykereskedő nem fizető kiskereskedő 
adósát úgynevezett fekete listára helyezte. 
A kiskereskedő az ügyet a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara zsűrije elé vitte 
és ott a nagykereskedő ellen hitelrontás 
miatt emelt panaszt. A zsűri elutasította a 
panaszt, azzal a megokolással, hogy a nem 
fizetők, vagy rosszul fizetők jegyzékének 
összeállítása és az érdekeltekkel való bizal- 

I más közlése önvédelmi fegyvere a keres- 
í kedelemnek és iparnak és a tisztességtelen 

versenyről szóló törvény szerint sem ki­
fogásolható.

— Gázolt a kerékpár. Erdődi Károly ke­
reskedő, Széchenyi ucca 42. szám alatti 
lakos kerékpárjával haladt az uccán és el­
gázolta Balogh Mária 3 éves gyermeket, 
aki zuzódásokat szenvedett. A gázolás 
ügyében a rendőrség megindította az el­
járást.

Ellopták az újságárus kerékpárját.
Cseh János József királyi herceg ucca 13. 
szám alatt lakó újságárus jelentette a 
rendőrségen, hogy az Arany Bika bejárata 
elől ismeretlen tettes ellopta a kerékpárját. 
A károsult feljelentésére a nyomozás meg­
indult.

Hírek a rendőrségről. Kedden jelen­
tették a debreceni rendőrkapitányságnak 
hogy Szima Márton Szepességi ucca 23 
szám alatti lakosnak házába ismeretlen tet­
tes behatolt és ellopott néhány ágyneműt

Kerékgyártó Erzsébet debreceni leány 
tói ellopták a vásárban a jegygyűrűjét. 
Halovics Pálné Attila tér 9. szám alatti 
lakosnak a szobájából ellopták a fogasra 
tett ruhát. — Szilágyi Lajos timármester 
Szoboszlai ut 20. szám alatti lakosnak a 
házába ismeretlen tettes behatolt és ruha- 
nemüeket lopott. — Dezső János debre­
ceni cipőfelsőrészkészitőtől a vásárban el­
lopták a pénztárcáját, melyben 35 pengője 
és fontos iratai voltak. A lopások ügyében 
a rendőrség megindította a nyomozást.
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A Debreceni Zsidó Diákinterná- 
íusban (igazgató dr. Kardos László. 
Nemzetőr ncca 6. sz.) a beiratások 
megkezdődtek.

Vásárok jegyzéke
Augusztus 13-ún: Ajka. i3aliuazu.iva­

ros, Nagykónyi (sertés vásár nincs) 
Székesfehérvár. Állatvásár: Baia (ser 
tésvásár nincs), Csorna. Sertés- és ki 
rakodóvásár: Rudabánva.

Augusztus 14-én: Bélapátfalva, Bog- 
dása. Gyürgyszentmárton. Keszthely 
(sertésvásár nincs). Kisbér (sertésvásár 
nincs), Kiszombor, Lövő. Szabadszent­
király.

Augusztus 16-án: Endrőd. Kercseli- 
get. Kisláng, Nagyatád (sertésvásár 
nincs). Állatvásár: Makó (sertésvásár 
nincs), Szegvár. Marha- és kirakodóvá­
sár: Nagyrákos.

SZERDA, augusztus 13.
Budapest. 9.15: Szalonzenekari hangverseny. 

Karnagy: Bertha István.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.

A rádió házikvartettjének hangver

hang-

ts

I
12.05 

senye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4.10: Babay József novellái: a) Angyal- 

tenyér; b) Pipike. Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- é 

állásjelentés, hírek.
5: Rácz Béla és cigányzenekarának 

senye.
6: Baktay Ervin előadása: ,,Bombay 

Kalkutta: India nagyvárosai.”
6.30: Hangverseny. Közreműködik: Hoor- 

Tempis Erzsébet (ének) és Kernács Pál (he­
gedű). Zongorán kisér: Kazacsay Tibor.

7.30: Petri Mór felolvasása: „Diákom, Ady 
Endre.”

8.30: Schumann-est. A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Köz­
reműködik: Hermann Pál gordonkaművész. 
Karnagy: Dohnányi Ernő.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.50: Ze­

nekar. 5.50: Sport. 9: Rajnai dalok. 9.20: 
Hangverseny. 10.05: Jazz-band.

Berlin. 4.30: Zene. 5.30: Sport. 5.55: Zenei 
előadás. 7.05: Strauss-dalok. 7.25: Gramofon. 
8.40: Opera.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zene. 5.10: 
Szalonzene. 8.05: Fuvószene. 9: Zenekar.

Milánó. 5: Gramofon. 7.30: Hangverseny. 
$f.40: Operettrészletek. Könnyűzene.

Prága. 11.15: Zenekar. 7.35: Áriák. 8: Fú­
vós zenekar. 9: Hangverseny.

Varsó. 4.15: Gramofon. 6: Zenekar. 6.20: 
Gramofon. 8.15: Hangverseny. 11: Tánczene.

ÄheJbÄlfcMUMUAAÜL ------------- fiMirni

Sikertelenül végződtek a Bocskay
szerződtetés! tárgyalásai

Gergely, Magyar és torsai szerződtetése 
tárgytalan, Lengyel, a Ferencváros ötödik 

tartalékja a láthatáron
meglepőbb, hogyKöztudomású, hogy a Bocskay veze­

tősége a tavaszi szezon sikeres befe­
jezése után nagyhangú kiilentésekben 
ígérte a csapat felfrissítését és meg­
felelő uj játékosok szerződtetését, A 

nyári szünetnek vége, valamennyi elsö- 
ligabeli klub elvégezte már csapatán a 
végső simításokat, 

csak a Bocskay portálán teljes a 
bizonytalanság és még mindig nem 
tudni, hogy miiven szervezettel 
akarja felvenni a debreceni nrofi- 
csaoat a küzdelmet a nagy konku- ‘ 

reneiával.
A kapuskérdést egyelőre úgy oldot­

ták meg,hogy Farkas mellé tréninge 
állították ti ii bner t, akinek formáját 
azonban egy-két tréning után még tul- 
k' rai volna megítélni.

Még nagyobb probléma a hátvéd 
kérdés. Molnár sérült lábbal ját­
szotta végig már az elmúlt szezont is, 
javulás nála egyelőre nem várható és 
el lehet a debreceni közönség készülve 
arra, hogy
a védelemben az őszi szezonban sú­

lyos zavarok fognak eiöállani.
Baikot szabadlistára tette a Bocskay

vezetősége, annál 
helyére most

a Ferencvárostól Lengyelt, egy ki- 
szunerált hátvédet akar pénzért 

megvásárolni.
FI lehet képzelni Lengyel képességeit, 
ha ezek nem felelnek meg a Ferencvá­
ros tartalékcsapatában sem. Fz jelen­
tené különben a Bocskay egyetlen uj 
szerzeményét és egyben felfrissítését, 
mert Gergely, a Törekvés váloga­
tott hátvédje, akinek neve több ízben 
szóbakeriilt a Bocskayval kapcsolato­
san, családi körülményei következté­
ben nem hajlandó Debrecenbe költözni.

Hasonló a helyzet a centerhalf posz­
ton is. Erről is a legnagyobb optimiz­
mussal nyilatkozott a Bocskay vezető­
sége, de az utolsó pillanatban kisült, 
hogy

a Bocskay vezetősége pénzt nem 
hajlandó játékosokért fizetni, ha­
nem várja, hogy a sült galamb a 

• szájába repüljön.
Magyar vételárából már ezer pen­
gőt engedett a Óbudai Klub, de a Bocs­
kay még mindig sokal.ia a lelépési ösz-

IH m I

A DVSC vasárnapi kerékpár versenye egyik számának startja.

szeget. S á r o s i, a másik jelölt szintén 
drága portéka, majdnem kétszeranv- 
nvit kér a fiatal, alig busz éves játékos, 
mint Magyar,

A legvalószínűbb megoldás tehát, 
hogy Sághv marad továbbra is a 
Bocskay centcrhalfia. ami nem is 
volna utolsó dolog, ha Sághv meg­

felelően trenírozna
és ezt a Bocskay rendszeresen ellen­
őrizné.

Annyi tény. hogy három héttel a
szezon előtt a Bocskavban e.......
posztok betöltetlenek, vagy csak 
sziikséginegoldással vannak elln- 

intézve.
holott a többi csapat játékostömegeket 
próbál ki és készül vele a szezonra.

A bajok nyitja az. hogy
a Bocskay anyagilag várakozáson 
felül sikerült tavaszi szezonjának 
pénzbeli feleslegét váltók törlesz­
tésére fordította és a nagyhangu 
Ígéretek beváltására pénzt nem ha­

gyott a kasszába».
Ennek eredménye, hogy a Bocskay 
játékosállománya gyarapodás helyett 
még csökkent és

jelenleg legjobb számítás szerint is 
csak tiz aktiv játékos trenirozik a 
Bocskavban. Szóval a legszűkebb 

keret sincs még együtt.
Az őszi szezont előkészítő program 

sem kész még. Vasárnap a Törekvés 
és a Vasas csapatával tárgyal a Bocs­
kay és kettőjük közül valamelyik ját­
szik. Debrecenben. 20-án. Szent István 
napján szintén akar barátságos mérkő­
zést rendezni Debrecenben a Bocskay.
A cseh túra, amelyről közvetett utón 
annyit lehet hallani, valóban csehül áll. 
Loos dr. állítólag már fixirozott négy 
mérkőzést a Bocskay számára, de a 
Bocskay többszöri levélbeli kérésére 
sem küldött ezekről írásbeli értesítést. 
Erre a túrára tehát baziroznj nem lehet.

Mindent egybevetve,
a Bocskay készülődései nem kielé- 
gitöek és ha a vezetőcég továbbra 
is hasonló dilettantizmussal viszi 
az ügyeket, helyzete nem lesz ró­
zsás. inert öt fogja felelőssé tenni 

a várható kudarcokért.
Még három hét van a munkára és ha 
ezt nem használja ki, mérhetetlen kár 
származhatik hanyagságából.

Jelentkezés a szabadstHusu birkó­
zásra. A Debreceni Munkás Testedző 
Egyesület elnöksége felhívta mindazo­
kat, akik a szabadstilusu birkózással és 
boxolásal foglalkozni akarnak, jelent­
kezzenek hétfő, szerda vagy pénteken 
este 7 órától 9 óráig a Munkás Otthon 
sport termében Székely László kapi­
tánynál.

UTE—MUE elsöosztáTyu bajnoki vízi- 
póló mérkőzés 16:0 (8:0).

UTE FTC ifjusájgi baj aoki vizipóló 
mérkőzés 5:3 (4:2).

A motorvezetéses versen y. Budapestről 
jelentik: Ma este volt a Millenáris pályán 
a nemzetközi motorvezetéses verseny 
mintegy 16.000 főnyi közönség jelenlété­
ben. A 35 kilométeres 84 körös nemzet­
közi motorvezetéses versenyt Alfréd S. 
Drezda nyerte 28.18.8 perc idővel, veze­
tője Gusztáv Wittig Berlin volt. 2. Szeke­
res Béla Budapest, vezetője Nagy Károly.
3. Mazák Kálmán, MTK, vezetője Tóth 
István és 4. Istenes János UTE.

««♦♦♦♦*♦

A terménytől: sde.
A csikágói búza lanyhább irányzata kö­

vetkeztében az európai p,dacokon ma álta­
lában nyugodtabb volt az üzletmenet. Ez 
volt a helyzet a budapesti piacon is, ahol 
a búza 15—20, a rozs 15 fillérrel olcsób­
bodott a készáruvásáron. A határidőpía- 
con azonban már egyenlőtlen volt az 
irányzat. A márciusi és az; októberi búza 
valamint a rozs alacsonyabb árak mellett 
került forgalomba. A határidő-kukorica 
szilárdabb irányzatú’ volt. Augusztusban 
tudvalévőén mindvégig kritikus időjárás 
volt Amerikában, úgyhogy a legközelebbi 
kukoricabecslést még gyengébbre taksál­
ják Amerikában.

A lisztpiacon nem változtak az árak. 
Határidőüzlet; Búza: október 18.25, 

zárlat 18.32—33, március 19.98, zárlat 
20.02—03, május 20.70. Rozs: október

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ, 1

12.18, zárlat 13.40—42. Tengeri: augusz­
tus 1 7 35, zárlat 17.48—50, szeptember 
17.50, zárlat 17.60—65, május 1 7.60, zár­
lat 17.77 80. Transitó-tengeri: augusztus
14.80.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései • 
Búza: tiszai 77 kg 18.65—18.85, 78 
18.80— 19.00, 79 kg 19.00—19.15, 80 ke 
19.05—19.35, (tiszai 77 kg 17.8018.00, 78 
kg 17.95—18.15, 79 kg 18.15—18.35,’80 
kg 18.20—18.40, jászs. 77 kg 18.10— 
18.30, 78 kg 18.25—18.45, 79 kg 18.45 
18.70, 80 kg 18.55 18.75, dtuli 77 kg
17.75 18.25, 8ü kg 17.90—18.05, 79 V
18.10—18.25, 80 kg 18.15 18.30, pestv
77 kg 17.75—17.90, 78 kg 17.90-18.05 
79 kg 18.15—18.25, 80 kg 18.15—18.30, 
bácskai 77 kg 17.75—17.90, 78 kg 17,90

18.0-5, 79 kg 18.15—18.25, 80 kg 18.15 
—18.30. Rozs: pestv. 11.30—11.40, egyéb 
rozs 11.30—11.40, tak. árpa I. 16.00— 
16.50, tak. árpa II. 15.50—15.75, felsőm, 
sörárpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 
17.00—18.50, repce 27.25—27.75, tiszai 
tengeri 17.80—18.00, egyéb tengeri 17.70 
—17.90, zab I. 18.00—18.50, zab II. 17.50

18.00, korpa 10.00 —10.40, uj zab 17.10 
— 17.40.

Budapesti és vidéki nagymalmok hiva­
talos árai bolettával és forgalmi adó nél­
kül: Ogg 41.65—42.15, Og 41.15—41.65,
2-es 38.65—39.15, 4-es 32.65—33.15, 6-os 
23.15—24.15, 8-as 12.90—13.65, rozs 0-ás 
36.15, rozs 1-es 23.90.

A termény- és magpiac félhivatalos ár­
jegyzései : fehérbab 42—44, biborhere 35 
—38, fehérhere 150—170, baltacím 32— 
34, Viktória borsó 16—19, express borsó 
15—17, lenmag 37—40, tavaszi bükköny 
22—24, fehér mustár 36—38, tökmag 35 
—37, mák 77.79.

Valutaárfolyamok:
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 

■79.90—80.10, Cseh korona 16.83—16.95, 
Dán korona 152.70—153.30, Dinár 10.05 
—10.13, Dollár 567.20—569.20, Francia 
frank 22.40—22.70, Hollandi forint 
229.40—230.40, Lengyel zloty 63.75— 
64.05, Lei 3.36—3.40, Leva 4.12 -4.18, 
Lira 29.80—30.10, Német márka 135.85

136.45, Norvég korona 152.70—153.30,
Osztrák schilling 80.40...80.80, Svájci
frank 110.70—111.20, Svéd korona 153.10 
—153.70.

Milyen eljárás mellett vihető ki a burgonya 
Olaszországba?

A kereskedelmi és iparkamara ezúton 
■emlékezetébe idézi az érdekelteknek, azo­
kat a módozatokat, amelyek mellett a ma­
gyar burgonya Olaszországba bevihető, 
fennálló rendelkezések szerint a szállítmá­
nyokhoz a budapesti m. kir. Növényeié 
és Kortan! Állomás származási és egész­
ségügyi bizonyítványa csatolandó,^ amely 
bizonyítja, hogy az illető szállítmány ma­
gyar származású és a következő betegse 
gektől mentes: Synchtrium endobioticum, 
Doriphora decemlineata, Phitorimea oper 
culella és Epithrix cucumeris. A bizonyít 
ványon feltüntetendő az is, hogy az an 
élelmezési vagy vetési célra szolgál-e, 0 
vábbá, hogy nem érintkezett mas a ten 
betegségek által veszélyeztetett orszago 
ból származó áruval és végül, hogy a sza 
litásra szolgáló vagon előzetesen dezuv 
ciáltatott. Fenti bizonyítvány a feladó a 
lomás bélyegzőjével is ellátandó es keit 
nek a fuvarlevél bélyegzővel egyeznie e 
A vagonok a m. kir. Növényélet és 0 
tani Állomás számozott plombáival la a 
dók el és azok száma az említett bizonyi 
ványon szintén feltüntetendő. z

Az árunak Fiúméba való érkezese 
eszközölt vizsgálat után az eljáró k°ye8e 
beviteli engedélyt fognak kiállítani es a 
a többi kísérő okmányokhoz csatoja • 
gondoskodván egyben az illető ^ ya.8on ■ 
vagy zsákok megfelelő megjelölésem . 
nek utána a szállítmány Olaszország 
szabad forgalomba hozható. _ .<

Az olasz piac magyar burgonyává v ^ 
ellátásának megkönnyítése érdeke en 
fiumei közraktárak ezen cikkre 6 te j 
bérmentességet nyújtanak és a taro 
kapcsolatos összes műveletekre igét1 
csony tarifákat alkalmaznak, . ame ye 
szívesen szolgál közelebbi felvilágosi 
a Fiumei Közraktárvállalat magymorszag
képviselete.
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Debrecen sz. kir. város polgármestere.
VFRSLNYTÁROYALÁSI

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város, a tulajdonát 

képező Tornvostanván végzendő do- 
lifmvhodálv építési munkáira versenv- 
tárgvalást hirdet, ács és nádtetőfedő 
munkák vállalatbaadására.

Ajánl-'t a város által kiadott ajánlati 
és költségvetési űrlapon, egységárak 
megjelölésével teendő és pedig a kiirt 
összes munkákra együttesen.

Az előirt okmánybélveggel ellátott 
szabályszerűen kiállított és aláirt aján­
latiak pecséttel ellátott boritékban 
évi augusztus hó 25-én II óráig Debre­
cen szab. kir. város közigazgatási, 
hivatalába nyújtandók be. vagy oly 
időben adandók postára, hogy azok a 
iclzett határidőig nevezett hivatalhoz 
beérkezzenek.

A borítékon feltüntetendő, hogy az 
„Ajánlat a Pallag—Tornyos-tanva do- 
hánvhodálv építési munkálataira“ vo­
natkozik.

A fentebb megnevezett határidőre 
beérkezett összes ajánlatok ugyanaz­
nap délelőtt 12 órakor a városháza ta­
nácstermében nyilvánosan bontatnak 
fel. mely eljáráson az ajánlattevők, 
vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges 
dötésig marad kötelezettségben.

Ajánlati és költségvetési űrlapot 
ajánlattevők Debrecen sz. k:r. város 
műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi 
palota. III. em. 109. sz. szobában) 3 
pengőért megszerezhetik, a tervek 
iigyaiir«-1''- ott megtekinthetők.

A város fentartia magának a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül. - 
tekintet nélkül az árakra. — szabadon 
választhasson, a kiirt munkánál többet, 
vagy kevesebbet rendelhessen, a mun­
kákat megoszthassa, vagy amennyiben 
a versenytárgyalás eredményét kielé­
gítőnek nem találná, újabb 'nyilvános 
vagy korlátolt versenytárgyalást tart­
hasson. esetleg a munkák vállalatba- 
adása tekintetében másként intézked­
hessen.

Debrecen, 1930. évi augusötus hó
9-én.

Pofofórmoc/nr

MÜtRAYféle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

CsBréphályháh
e8yedárusitója és saját 

készitményü nagy választékban

gonczy Gábor
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM

Cserépkályhák átrakását, tisztítását 
jutányosán vállalom.

prima száraz tűzifa hasábosán vagy ftvi- 
hazai seéu, bánya koksa, RovScg

kose én, retorte faszén kgolcsflbbán 
kapható

CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 883.

Teljesen uj, még levizsgázatlan csukott

CHEVROLET
személyautó, gyári áron alul, 1 drb. alig 
használt RENAULT személyautó, uj, nyi­
tott karosszériával igen olcsón eladó. Neu­
länder karosszériagyár, Debrecen Erzsébet 

ucca 28.

VARRÓGÉP
j JAVÍTÁS

:'f|SZAK szerűen"!

SiNGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
DEBRECEN, PIAC UCCA TI.

Poloskát és svábot
gyökeresen Irt

Takarítási Vállalat
_ Nap ucca 3. Telefon 17-55.

I Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

Őszi és téli
divatlapujdonságoh

érkeztek és kaphatok

*GT APRÓHIRDETÉS tíz szóm ötttiii fillér
Es EGYSZKRRE KÉT REGGELI LAPBAN JFXEN1K 
HKd. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FIÚ, ÉH. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTAT* AK. — OZI.ETI nillDETÉSHB MÁS TARIFA.
Fi-:I.vii.xqositás 18. És 8-12, számú telefonon. APRÓHIRDETÉSEK

Padlólakkok
legszebb szinekbeg, magas fényű, kiváló 

■ninfiségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN íesléközletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben 
Ugyanott patkány és egérirtó garantalt 

minőségben olcsón kapható.

1722-1930. vh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 
II. 45.363. sz. végzése folytán dr. Fabinyi Ti­
hamér bpesti ügyvéd által képviselt Ganz és 
Tsa Danubius rt. gép-, vaggon- és hajógyár rt. 
végrehajtató javára debreceni lakos vh. 
szenvedő ellen P 102.18 hátr. tőke, ennek meg­
ítélt kamatai, P 102.59 eddigi és a még felme­
rülendő költségek behajtása végett a fizetett 
összeg betudásával — a vh. novella 20. §-a ér­
telmében, mindazon végrehajtók javára is, 
akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot 
nyertek, Helyben, Csokonai ucca 21. számú 
háznál 1930 augusztus 14-én, délután 4 órakor 
1510 P-re becsült ingók. u. m. bútorok, 
cséplőkazán, traktor bírói árverésen a legtöb­
bet ígérőnek, esetleg becsáron alul is, eladat- 
nak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a ér­
telmében.

Debrecen, 1930. évi julius 21. napján.
Rákóczy László 
bír. végrehajtó.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy fetapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613 Salétrom ucca 6. 
Vágott tát leplombált zártkocsikban szállítunk.

Megnyílt

Friedmann bőráruháza
BÁDOGOS U. 2. — Del Ka cipóüzlet mellett. 

Mindenféle bel- és külföldi bőráruk 
legolcsóbb beszerzési forrása.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kledé.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz 

alatt könyvkereskedésben.

ifkókirdstésbk ntrjtDHAYÖK I rfnjDÍran-
TAI.OMKBAM : FKRRNC JÓZSEF ÜT (PIAC OCCA) 41 
SZÁM, 'FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰI ÉS SÁNDOB HU 
K ÖNTVE EnSSKKDÉSÉBKN PIAC UCCA 34. SZÍ* 
ALATT ÉS A „MANÓIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —r

Intelligens
jólelkü szerény igényű csi­
nos fiatal uriasszonyt keres 
ázvezetönőnek középkorú 

nőtlen nyugdíjas tisztviselő, 
jánlatokat kérek a kiadó- 

a '»Tisztviselő" jeligére.
4443—c

(yiaÁ£{cbdí

Bútorozott
csinos szoba kiadó, esetleg 
konyha használattal. Hu- 
■jzár ucca 13. 4457__b

Kiadó
novemberre 3 szobás, fürdö- 
szobás, szép kertre nyíló 
földszintes udvari lakás.

éterfia 48. Értekezni uccai 
^deten, 4360—c
. Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki- 
auó. Késes ucca 16. 4445b

Uccai
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Kossuth ucca 
16. 4446-d

Egy
szoba, konyha, kamarából 
álló lakás azonnalra is ki­
adó. Gyönyörű fás udvar, 
vízvezeték és furott kút. — 
Apaffy ucca 20. 4409—d

Kiadó
Péterfia 48. bútorozott, — 
kertre nyíló különbejáratu 
szép földszinti szoba 1 vagy 
két személynek. Értekezni : 
uccai emeleten. 4361-—b

Uccai
szoba fürdőszobával, elő­
szoba használattal szeptem­
ber 1-re kiadó. Szent Anna 
55. 4403—d

Kiadó
lakás Kossuth uccán, emele­
ten, szép kis lakás 2 szoba, 
előszoba, teljes komforttal, 
azonnal elfoglalható. Kos­
suth u. 8. 4434—c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
speiz, fáskamara, féreg­
mentes. Tiszta, csendes ud­
var. Jerikó 13. 2427—d

KÖZPONTBAN
kiadó szép világos, kények 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d
Kiadó

novemberre 3 szobás fürdő­
szobás szép kertre nyíló 
földszintes udvari lakás. —- 
Péterfia 48. Értekezni uccai 
emeleten. 4360—b

Csinosan
bútorozott parkettes szoba 
kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 4421—b

Kiadó
udvari szoba. Csillag u. 82. 
sz. 4402—d

szoba, konyha, speiz Var­
gakert ucca 8. Bejárat Szo- 
boszlói ut 4. 4430-c

2 szobás, egy 3 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel no­
vemberre kiadó. Csapó u. 
59. 4418—dHárom,

esetleg 4 szobás modern vil­
la lakás kiadó. Értekezni: 
Csapó u. 23. 4428—b

Központban
különbejáratu kényelmes és 
szép bútorozott szoba úri­
embernek kiadó. Egymalom 
u. 3. 4325—bPincelakás,

világos, száraz kiadó. Kassai 
(Hadházi) ut 16. 3927—c Kiadó

aug. 15-re egy jó pince szo­
ba. Rothermere (Darabos) 
ucca 5. 4435—d

Négyszobás
teljesen modern központi 
fűtéssel ellátott lakások 
azonnal kiadók. Érdeklődni 
Royal-szálló portásánál.

35—d

Négyszobás
villa Komlóssy 14. alaV 
nagy kerttel kiadó, eseti 
eladó. 438'Főuccai

centrumban elegánsan bú­
torozott szoba külön háló­
szobával és fürdőszobával 
azonnalra kiadó. Cim a ki­
adóban. 4023—d

Olcsó
bútorozott szoba k:
Nap ucca 11., 3.

Pr
palotában 
zott szr' 
fürdősz
Cim

Egy,
két, négyszobás lakások ol­
csón kiadók. Hadházi ucca 
27. 4433—c

Egyetem
közelében bútorozott szoba 
kiadó. Komlóssy ut 24. Ér­
tekezni d. u. 2—4-ig. 4337-d

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba Déri- 
muzeum mellett, Cserepes u. 
4. szám, kiadó. 4298—c

3 szoba,
előszoba, mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re kiadó.
Cim: Anna 42. 4234c 

itt
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«OTT AFRÓBIBDRTÉS TU SZÓIO ÖTTBH FILLÉR
ES EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPRA* JELENIK 
UKG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB betűvel SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉS*« PSLAMLATÓX : »6 KIADÓ Hm.
TALONÉBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA)« 
SZÁM, F1ÓKKIADÓHIVATALONKBAM SZÉCHENYI 
LT.CA 2. SZÁM, A HEOBDÜS ÉS SÁNDOR »V 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34.
ALATT ÉS A „MA»O1T“-F0rd6 PÉNZTÁRÁNÁL

Különbé járatú
szép uccai szoba irodának 
azonnal kiadó. Batthyány u. 
7. 4542-

Uccai
lakás, két szoba, konyha ju 
tányosan kiadó. Darabos uc- 
ca 24. 4541-

Kiadó
szép egy szoba, konyha, ka­
mara, villany, sertés tartás. 
Budai Ézsaiás u. 24-c.

4517—a
Kiadó

két szoba, előszoba, konyha 
speiz és mellékhelyiségek­
kel, kerttel együtt novem­
ber 1-re. Tisztviselőtelep, 
Forgács ucca 14. szám.

4521 —a
Kiadó

egy szoba, konyha, ugyan­
ott 2 szoba, konyha. Déli­
sor 35. szám. Vargakert.

4431—a
Kiadó

szoba, konyha, speiz. Var­
gakert ucca 8., bejárat Szo- 
boszlói ut 4. számnál.

4538—b

2 középiskolai tanuló
mérsékelt árért teljes ellá­
tást kaphat intelligens izr. 
gyermektelen úri családnál. 
Cim a kiadóhivatalban.

143—c
Özv. minő

elfogad külön szobába teljes 
ellátásra 2—3 középiskolai 
tanulóleányt. Zongora hasz­
nálat. Eötvös ucca 3 sz.

4397—d

Honvéd
ucca 29. számú ház eladó, 
havi jövedelme 150.— P. 
1917-es lakó nincs. Érte­
kezni Csemete u. 10. 4534a

Boldogkert
Borzsovay ucca 12. számú 
ház nagy gyümölcsössel el­
adó. Értekezni ugyanott.

4479-d

Iskolás
gyermek teljes ellátást kap­
hat gondos felügyelet mel­
lett. Vendég 80. —b

Három-négy
közép- vagy felsőiskolás 
gyermeket teljes ellátásra 
elfogadok, közel az iskolák­
hoz. Vígkedvű Mihály u. 
46. 4497—b

Eladó
ház gyümölcsössel, Geréby- 
telep, Irén ucca 46. szám. 
Értekezni lehet ugyanott.

4477—c

Romániából
kiüldözött posta segédtiszt 
állást keres szerény fizetés­
sel, irodai munkában, posta, 
távirda ügyekben jártas, — 
gyakorlott gépiró. Levelek 
a kiadóba kéretnek „Mene­
kült postás” cim alatt.

4414—c

privat
1000 pengő

kölcsönt keresek

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság' 
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Csillár,

Eladó villatelkek.
A Poroszlay és Horthy Mik­
lós utak kereszteződésénél, 
villamos megállótól három 
percre. Kövezettel, vízveze­
tékkel, gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák 
ban villatelkek kedvező fi-' 
zetési feltételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi­
vatal. 2127—d

Uccai
bútorozott szoba kiadó, ud­
vari szoba konyhával is. -— 
Thaly Kálmán ucca 3. sz.

4537—b
Uccai

elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Piac u. 79. II. em.

4535—*

Kasos
méheket veszek. Boconádi 
kaptár viaszkot adok érte. 
Halastó ucca 10. 4432—c

Tört aranyat,
aranypénzt — legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. 1199-d

LAKÁST
keresek, 4—5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

Vendéglő,
jó forgalmú, jogfolytonos­
sággal a város központjában 
meglepő olcsó árban sürgő­
sen, családi okok miatt el­
adó. Felvilágosítást ad Ti­
szai szabó a déli órákban. 
Batthyány u. 13. 4210—d

Farkaskutya
kölyköt, fajtisztát, 2—3 hó­
napost, kant vennék. Cim a 
kiadóban. 4289—b

Priccs-nyerget
keresek megvételre, kifogás­
talan, könnyű és rendes 
nagyságban. Cim a kiadó­
ban. 4243—b

Tisztviselőnő,
százados húga, feltétlen úri 
családnál lehetőleg külön 
szoba igénnyel augusztus 
15-re teljes ellátást keres, 
hol családtagként szerepel­
ne. Ajánlatokat „Feltétlen 
úri család” jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. 4420—c

12.000 pengős házra. Szőlő-(ebédlő székek, diványpár- 
telepitésért földforgatást jnák, könyvek, kották el­
vállalok. B. M. Homok u. adók. Mándy, Csapó u. 4. 
72. 4444—145

Jóravaló
leány vagy asszony állandó 
mindenesnek, esetleg bejá­
rónőnek kerestetik. Ugyan­
ott ruhaszekrény, női ruha, 
tükrök eladók. Szent Anna 
34. 4458—b

Keresek
használt 63 cm. vízvezetéki 
mosdót. Sándor József, Jó­
kai ucca 1-b. 5030—d

Régi
pénzeket,' érmeket veszek. 
Kémery, Böszörményi ut 
22. 4401—b

Vendéglő
italmérési joggal azonnal ki­
adó. Vígkedvű Mihály ucca 
67. Értekezni: Tiszavidéki 
Mezőgazdák Szövetkezeté­
nél, Hunyadi ucca 2. Tele­
fon: 17-49. szám. 4076—d

Kiadók
azonnal világos betonozott 
pincehelyiségek üzletnek, 
műhelynek, raktárnak. Da­
rabos ucca 7. szám. 4294—c

Vendéglő
jó forgalmú, a város köz­
pontján családi okok miatt 
olcsón eladó. Értekezni le­
het Batthyány ucca 13. Ti­
szai szabómesternél a déli 
órákban. 4428—d

Széchenyi ucca 3.
sarok üzlethelyiség kiadó. 
Értekezni Szilágyi kézimun­
kaüzlet. 117—c

Kiadó
ózlagos tágas üzlethelyiség 
két szobás lakással, kisebb 
bolt hentesnek, szoba, kony- 
hás lakás, pince szoba. Hat- 

# van ucca 55. 4540-a
6 \

PAf
Kiadó
helyen kettő üz-fir' for

<2^X4519-a

Po%;%

Fürdőkád,
hozzávaló kályhával és víz­
melegítő kazánnal megvé­
telre kerestetik. Széchenyi 
ucca 6. szám, házfelügyelő.

4483—b

Titkárnak
ajánlkozik jó megjelenésű, 
kellő intelligenciával ren­
delkező úriember minimális 
díjazásért. Szives megkere­
sést a kiadóba kér „Sokol­
dalú” jelige alatt. 2432—d

Jó megjelenésű
41 éves intelligens, minden 
tekintetben megbízható, szé­
leskörű ismeretséggel biró 
egyén szerény igényekkel 
bármilyen neki megfelelő ál­
lást keres. Ügynöki állásra 
nem pályázik. Levelet a ki­
adóba kér „Intelligens” je­
lige alatt. 2431—d

Ebédlőberendezést,
szekrény, asztal, székek, — 
kölcsön vennék attól, aki­
nek nem a bér magassága, 
hanem inkább a gondos 
megőrzés a fontos. Cim a

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Suche
Kindergärtnerin zu zwei 
und fünf jährige Buben 
nach. Nyíregyháza, Széche­
nyi ut 29. 4441—b

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Egy
szép ebédlő kredenc, nagy 
tükör, asztal jó karban ol 
csőn eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

 2401 —ó
Eladó

irodának esetleg verandának 
üvegfalak. József kir. her- 
cég u. 63. 5048

Eladó
keményfa ágy sodrony be- 

a téttel, mosdó, szekrény már- 
ványlappal, metszett nagy 
tükörrel, éjjeli szekrény és 
egy matracos összecsukható 
vaságy. Kassai ut 37. 3920c

Személyautó
kiváló, amerikai márka, 
Hengeres jutányosán eladó. 
Cim a kiadóban. 2392-d

Szenzációs olcsó árak!
-1 Gyermekruhák már 1 p 
6 80-tól kezdve kaphatók a 

Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32-8

Lakatos tanulót
felvesz Pongrácz lakatos, 
Domb ucca 20. 2326—d

Ragasztók
felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2443—c

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Angolszövet
olcsóság. Angol szövetek 
mélyen leszállított árban 
Weisznál, Piac u. 63., ud­
varban. 3014—d

Jobb
mindenes leány, ki főzni is 
túl, augusztus 15-re felvé­
tetik. Cim a kiadóhivatal­
ban. 4416—c

Urileányt
teljes ellátással, fizetéssel 
keresek, kire két és három 
éves gyermekem rábízhat­
nám. Balajthy, Busi ucca 
16. Telefon 906. 4426-b

Szoptatós
dada kerestetik. Cim a ki­
adóban. 147—a

Szerény igényű
fényes takarítást értő ház­
vezetőnő urinőhöz felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 140-a

Kocsis,
fiatal, Írni, olvasni tudó 
bentkosztra felvétetik. Je­
lentkezni d. c. 8—10 között. 

1 Kossuth u. 8. Tiszántúlinál. 
I 4539—b

kiadóban. 4527—d
fiatal

Intelligens
özvegy uriasszony,

Egy
jókarban levő üzemképes, 
használt motorkerékpár el­
adó. Szent Anna 58. 4407-c

Bor 60 fillér,
kitűnő zamatu, kihordásra 'biztos jövedelmű, rendezett

Stoppolást
vállalok. Jókai ucca 5, sz. 
!'* 142-

A siketnémák
intézete számára az 1930— 
31-ik tanév folyamán szük­
séges hús, kenyér, tej szál­
lítására ajánlat adható be az 
intézet igazgatóságához.

5040—c
8—10 ezer

pengő értékű, tehermentes, 
jövedelmező házamat olyan

Dénesnél, Cegléd u. 22.
1263-

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz­
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

Ruhaszekrények
és különféle bútorok olcsón 
eladók. Arany János u. 21.

4075—d
Egy

gyönyörű szép teljes ebédlő, 
luszterek, ablakfüggönyök, 
továbbá krcdenc fehér már­
vánnyal sürgősen eladó. 
Megtekinthető: Arany Já­
nos ucca 13. 2365—d

Anód
accumulátor 90 voltos szek­
rényben, fütő accumulátor, 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

Megvételre
keres egy 3 szobás, fürdő­
szobás lakóházat lehetőleg 
adómentest dr. Kiss Rezső 
ügyvéd, Kiskunfélegyháza, 
Petőfi ucca 13. 4294—b

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas 300 
négyszögöl házhely beke­
rítve, fajszőlő és gyümölcs­
fákkal beültetve, óriási ter­
méssel eladó. Kossuth u. 59.

4242—d
Halápi

állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezni: Si­
monffy u. 42. 4440_b

Ondód
Kádár-dűlő 43. számú tanya 
kiadó. Értekezni ugyanott

4470 b

szerény igényű, 1—2 gyer­
mek nevelését vállalná. Iro­
dai és gépírásban jártas. 
Esetleg háztartás vezetést 
is vállal, augusztus hó 
15-re vagy szeptember 
1-re. Bizonyítvánnyal ren- j 
delkezik, vidékre is elmen­
ne. Cim a kiadóban. 138—b

Házvezetőnőnek,
aki főzni és varrni tud, 
jobb nőt keres idősebb há­
zaspár. Férfi- és nőcseléd 1 Eladó
van. Jelentkezni: Szobosz-, magy. áll. 8-as cséplőgép 
lay Zoltánné, Ujfehértó. j teljes felszereléssel és külön

anyagi viszonyok közt levő 
egyénre íratnám, ki egy 
hetven éves házaspár lét- 
fentartását havi 120 pengő­
vel biztosítaná. Schwarz Er­
nő, Bercsényi ucca 35.

5043—d

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékostág. 2317-d

Ha
olcsó cipőt akar, úgy okvet­
len ^keresse meg Berkovits 
cipőüzemet, Péterfia u. 37.

3081—b

Perfekt
német, jól zongorázó, éves 
működési bizonyítványokkal 
biró 46 éves izr. vallásu, a 
háztartásban segédkező, ha­
vi 40 pengőért teljes ellátás 
és az útiköltség beküldésé-- 
vei ajánlkozik tanítónői, ne­
velőnői állásra. Cim: Keller 
Szeréna, Budapest, IX., 
Bokréta ucca 20. szám, 11 
ajtó.

Képzett
ápolónő bármilyen beteg 
hez ajánlkozik szerény dí­
jazásért Baross ucca 7

139 a

Jóravaló
leány vagy asszony állandó 
mindenesnek, esetleg bejá­
rónőnek felvétetik. Szent 
Anna 34. 4536—b

4444-a 20-as, vagy 30-as Cornick- 
traktor teljes felszereléssel. 
Megtekinthető: Furtán, Pe­
res-puszta. 4411—d

Tisztességes
házaspár felvétetik azonnal 
házmesternek. Csokonai uc­
ca 44. 4522—c

T ak ar Akt iizhelyelí
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók. Esetleg 
kedvező fizetéssel. Kandia 
15. 4503—a

Gyalupad,
eszterga, különféle szerszá­
mok, lombfürészgép eladók. 
Csapó u. 4. 144—a

Bor,
saját termésű nagyban, ki­
csinyben és literenként. Li­
terenként 64 fillér. Burgun­
dia ucca 9. 4473—d

Fél háló,
ebédlőkredenc, hencser, tük­
rök elköltözés miatt olcsón 
eladók. Bundi u. 15. 2241-d

Boroshordók,
jó állapotban lévők, kisebb- 
nagyobb ürtartalmuak, ju­
tányosán eladók. Maróthy 
György ucca 5. 4484—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra" 
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin­
cseshegy u. 18. 1936—d

Férfi,
női és gyermek fehérnemű- 
varrást, hímzést, javítást, 
gépendlit szakértelemmel
olcsón készít Sas u. 2. üzlet 

4062-d

Van Szerencsem
tisztelettel értesíteni nb. 
megrendelőimet, hogy un" 
szabóságomat Széchenyi uc­
ca 1. saám alól Miklós ucct 
8. szám alá helyeztem át 
Tisztelettel Kun József.

Egy

f anárjelölt

i lakásért az iskolaévre min^ 
dennemü tanítást (korrepe

Itiétott Hegedűs Sái dvr irod

teljes cipész felszerelés ol-'tálás, nyelvek) elvállal. Cím 
csón eladó. Apaffy ucca 32. j Fazekas Lajos, Debrecen, 
szám- 131—d Rákóczi u. 32. 44"d

,. °-M
kni;v n yomUr,inb»n, !>•!,récén, Piac ucca -19.

debre

Szekreter
diófa politúros intazias ol­
csón eladó. Maróthy ucca 3 

 4531 —b
befizetési ára 
PENOÓ. EGYES S3 
f6ldrb a kétsz
kiadó a heged

Hel
A számok v 

és materialists 
szélnek. A sz; 
érv, a számot 
nem lehet és ; 
számmal lehet 
és tudomány ’ 
refezett jelent 
kell adnunk, 1 
ma meg nem 
lisztikai adató 
mindnyájunkat 
kérdése. A 
a lcgizgalmasí 
intőbb szűrne 
lénia, ma az e 
legnagyobb 
óta kétségbcet 
kanélküliség 
amely a világi 
jébem a régi c 
által is már ei 
dalmi rend etil 
tendőben kiilö 

Egy pillantó 
külföldi példái- 
mások bajával 
hanem, hogy 
találjunk, rés: 
külföldi példák 
lantok magyszi 
kon megszerv 
és iparosított 1 
aránt példátlai 
nélküliség dühé 
lió az oszakai 
száma, akiket 
ban egy év als 
Hóra 'növekedő 
liek serege. Né 
gasztóbb mért 
ség, amely m 
szag vcgtelons 
termelésében i:

’ovábh is 11 
hatnánk, hogy 
lei bármily ki: 
lontkeznek az 

gazdag cs 
országban is.

Ha ezekhez 
hoz hozzáméri 
7n ezer főre U 
Két. úgy valób 
találnunk ezt r 
azonban ennek 
millió lakosság 
munkanélküli 
négy tagból ál 
des. Sok inimd 
baj van itt nál 
ha meggondolj 
elkövetkező ő: 
uövekedhetik. 
okunk meg len 
/rn férjünk 

mi kis portán 
kissé a debrec 
legalább annyi 
re kereskedő 
nem megy, ott 
nélküliségről i: 
minden okunk 
országos viszo 
tartsuk a dob 
kérdését, f;s nr
hozásokra, tigt
Monyokat tekí 
mauvclnők heb 
rumon tett nyil 
munkát ígért. I 
a kormánynvil 
ok- mint a főv 
varosok. Meg
lépést a gvakr
lendületbe kell 
mit gazdasági 
?V”'sz már all 
1 nd 11 ló munkák 

Sajnos, a kői


